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 2:  صفحة  تجربي و رياضي التحصيلان عمومي فارغ  98فروردين   30آزمون  - سال دوم پايان نيم پروژة      

  

  3و زبان فارسي  3 فارسي  دانشگاهي و ادبيات پيشادبيات فارسي  و زبان
  

  )تاري آناهيتا اصغري(  »  1«گزينة  - 1
؛ عصـايي  »منتشا« مأخوذ از نام شهر: شانتم: هاي نادرست معناي صحيح واژه

  . / ران بـا خـود دارنـد   دار كه درويشان و قلنـد  هرمخصوص از چوب ستبر و گ
  پسر: پور

  )، تركيبيواژه ،پيش دانشگاهي ان و ادبيات فارسيبز(  
----------------------------------------------  

  )حميد محدثي(  »  3«گزينة  - 2
باصـفا،  : چانه زدن، نـزه  :بلند، مكاس: باسق: رستهاي ناد معناي صحيح واژه

  خوش آب و هوا
  )، تركيبيواژه، 3 ادبيات فارسي(  

----------------------------------------------  

  )تاري آناهيتا اصغري(  »  4«گزينة  -3
  ت و تندي، شعرِ محضِ خوب، شغاد و رستم رسو: هاي نادرست معناي صحيح تركيب

  )املا، تركيبي(   
----------------------------------------------  

  )حميد محدثي(  »  4«گزينة  - 4
 روضه  روزه 

  )، تركيبياملاء، 3 ادبيات فارسي(   
----------------------------------------------  

  )مريم شميراني(  »  3«گزينة  - 5
عـزاداران  / رضـا طالقـاني    حميـد : تپة برهاني/ چارلز ديكنز : داستان دو شهر

 سـرخ  رجعـت / خواجه نظام الملـك  : سياست نامه/ غلامحسن ساعدي : يلب
  محمد علي دامغاني: ستاره

  )تركيبي، تاريخ ادبيات، 3 ادبيات فارسي(  
----------------------------------------------  

  )حميد محدثي(  »  4«گزينة  - 6
  : هاي ديگر تشريح گزينه

نغمه كه در اين معنـا بـا    -2برگ درخت،  -1: ايهام تناسب دارد» برگ«) 1
  .نيز ايهام تناسب دارد» نوا«چنين  هم. تناسب دارد» نوا«
فعل دعـايي بـه    -2دوري از ديدار سيماي تو، : ايهام دارد» دور از رخت«) 2

  »دور باد«معناي 
  مهاي چش مردمك -2ها،  انسان -1: ايهام دارد »مردمان«) 3

  )، تركيبيآرايه(  
----------------------------------------------  

  )محسن اصغري(  »  3«گزينة  -7
  . تمامي جملات اين گزينه داراي فعل هستند

عيد هيچ كس همچو عيد ما / عيد مبارك باد  – گويي مي – روي ميخندان 
  .نيستمبارك 

  )68و  67 هاي صفحه دستور، ،3زبان فارسي (  

  )كاظم كاظمي(  »  2«گزينة  -8
چيرگي ظلم و استبداد : »2«مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و بيت گزينة 

  )125ة ، صفحمفهوم ،پيش دانشگاهي  ان و ادبيات فارسيزب(  .بر فضاي جامعه
----------------------------------------------  

  )نژاد طباطباييسيد جمال (  »  3«گزينة  - 9
  . مفهوم ضرب المثل زير را دارند 3مفهوم مشترك بيت سؤال و گزينة 

» كلاغه رفت راه رفتن كبك رو ياد بگيره، راه رفتن خودش هم يادش رفت«
  . كه نكوهش تقليد كوركورانه است

  )120 ةصفح، مفهوم، 3 ادبيات فارسي(  
----------------------------------------------  

  )اصغري محسن(  »  1«گزينة  - 10
تغييـر ناپـذيري سرشـت و طبيعـت و اصـل      «: مفهوم مشترك ابيات مـرتبط 

مفهـوم مقابـل   » 1«در گزينة . است» انسان«تأثير بودن تربيت  و بي» انسان
  . مطرح شده است »4«و  »3«و  »2«هاي  ابيات گزينه

  )56ة ، صفحمفهوم، 3 ادبيات فارسي(  
----------------------------------------------  

  )93 -هنر سراسري(  »  3«گزينة  -11
سوم، شـعر نـو تغزلـي گسـترش يافـت و زبـان رمزگونـه و ادبيـات          ةدر دور

  .اجتماعي و حماسي كه چندان خوشايند رژيم سلطنت نبود، رواج پيدا كرد
  )102 تاريخ ادبيات، صفحة ان و ادبيات فارسي پيش دانشگاهي،زب(   

----------------------------------------------  
  )95 -انساني سراسري(  »  1«گزينة  - 12

به كار نرفته است اما تلميح بـه داسـتان   » جناس« ةآراي» 1« ةدر بيت گزين
  .حضرت يوسف مشهود است

  :ها تشريح ساير گزينه
اسـتعاره  هر سه مورد، (ا دري ةتراوش كردن اسرار، راز گوهر، سين: استعاره) 2

پوش راز  پرخون بودن دل، تراوش كردن اسرار عشق و پرده: كنايه)/ اند مكنيه
  بودن

  » . . .، و »س«هاي  تكرار واج: آرايي واج) 3
  )استعارة مصرحه(يار = سرو روان : استعاره

بگرفت ماه از او : ايهام) 4 ) پوشاند(. چهره همچون ماه يار را فراگرفت) 1 
  . ماه را دچار خسوف كرد) 2

به در نيست راه از او  رهايي از آن وجـود    راه) 2. مسدود و بسته است) 1 
  .ندارد

  )تركيبي آرايه،(   
----------------------------------------------  

  )94 -سراسري رياضي(  »  3«گزينة  - 13
  :اند پايهترتيب بر اين  ها به آرايه
  :»الف«بيت : ايهام/ »وصال«و » دوري«: »د«بيت : تضاد

دام «دوسـت،   ةخـم طـرّ  : »هـ ـ«بيـت  : تناقض/ اميد -2رايحه،  -1 ←بوي  
./ نشـيند  سرو در گلستان از روي حيا مي: »ج«بيت : تشخيص./ است» نجات

اند،  كه اشك چشمانم رهگذارم را گرفته به دليل اين: »ب«بيت : حسن تعليل
  .افتد ه كوي دوست گذارم نميب

  )تركيبي، آرايه(   
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 3:  صفحة  تجربي و رياضي التحصيلان عمومي فارغ  98فروردين   30آزمون  - سال دوم پايان نيم پروژة      

  

  )93 -سراسري خارج كشور(  »  4«گزينة  - 14
  : جمع بستن صفت در فارسي نادرست است

  بلند آواز  بلند آوازيان 
  )19، صفحة دستور ،3زبان فارسي (  

----------------------------------------------  
  )94 -سراسري هنر(  »  1«گزينة  -15

  دو جزئي من دويدم در باغ : اول ةجمل
 كاشت  آواز قناري مي  داشت در پاي چناري غمگين، تخم: چهارم ةجمل

  سه جزئي با مفعول
  دو جزئي ناگهان شوق تپش در دل و جانم جوشيد : پنجم ةجمل

  )66تا  62هاي  هصفح دستور، ،3زبان فارسي (   
----------------------------------------------  

  )96 -سراسري خارج كشور(  »  1«گزينة  - 16
 مرغ دل صاحب نظران صاحب نظران ) / مضاف اليه(دل ) / هسته(مرغ  

  )بى مضاف اليه و اسم مركّ وابسته(
 )108 ة، صفحدستور ،3زبان فارسي (   

----------------------------------------------  
  )96 -خارج كشور سراسري(  »  4«گزينة  -17

تلاش براى آگاهى و بيدارى مردم در مقابل ظلم و ستم حاكم بـر جامعـه، و   
 ةانتظار بيهوده كشيدن براى رسـيدن بـه آزادى، مضـمون مشـترك منظوم ـ    

  .است »4« ةسؤال و گزين
  )105و  104ة ، صفحمفهومان و ادبيات فارسي پيش دانشگاهي، زب(  

----------------------------------------------  
  )94 -تجربي سراسري(  »  1«گزينة  - 18

انگيز كشته شدن رستم و رخش  به پايان غم» خوان هشتم«مفهوم كليّ شعر 
پهلـوان حماسـي   به دست شغاد، برادر ناتني رسـتم اشـاره دارد كـه رسـتم     

ن چـاه نيرنـگ و غـدر      شاهنامه، سرفراز و پيروز از هفت خوان گذشته و در بـ
  .نابرادرِ خود گرفتار شده است

هم همانند مفهوم كليّ خـوان هشـتم بـه نـامرديِ     » 4و  3، 2«مفهوم ابيات 
، سخن از وفاداري عاشق به معشـوق  1در بيت . هاي پست اشاره دارند انسان
   .است

  )107مفهوم، صفحة ادبيات فارسي پيش دانشگاهي، ان و زب(  
 ----------------------------------------------  

  )92 -زبانمنحصرا  سراسري(  »  1«گزينة  -19
گويد كه زمان مي نوشي رسيد و بايد پرواز  گوينده به خود مي» 1«در گزينة 

ديگر شاعر بـه  از راه رسيد، اما در سه گزينة ) محبوبم(كرد زيرا بال و پر من 
  .ها ندارد پشت گرمي و حمايت محبوب خود ترسي از ناملايمات و رنج

  )2ة ، صفحمفهوم ، 3 ادبيات فارسي(  
----------------------------------------------  

  )93-منحصراً زبان  سراسري(  »  4«گزينة  - 20
در بيت صورت سؤال مفاهيم حتمي بودن مرگ و لزوم انجام كار خير بـراي  

گوينده معتقد اسـت كـه   » 4«ة آخرت مطرح شده است ولي در گزين ةذخير
  .كند حقه و نيرنگ روزگار عقل را حيران مي

  )72 ة، صفحمفهوم ، 3 ادبيات فارسي(  

  )3(عربي   
  
  )بين محمد جهان(  »  2«گزينة  - 21

، )4و1رد ( آمـوختيم  يـاد مـي گـرفتيم، مـي    : »کنّا نـتعلمّ«استمراري ماضي 
بـه معنـاي   ]جملـه  + اسـم  +حرف جرّ علي [»هاأن یعلمّو ...کلّ علی «اسلوب

اسـت و وجـه التزامـي دارد    » پايبنـد بـودن  «و » باد«،»واجب است«، »بايد«
شـعر  دوستداران  ةهم/ دوستداران شعر باد ةبر هم: »علی کلّ محبيّ الشعر«

همه :»کلّ محبيّ الشّعر«، )گزينه ها درست است همة... .(بايد پايبند باشند و
آمـوزش  : تعليم)[ 4 رد(كه ياد دهند: أن یعُلِّموهـا؛ )4و1رد (دوستداران شعر

: جمـع آخـَر  : الآخَـرین؛ ]يـادگرفتن، آمـوزش ديـدن   : تعلمّدادن، ياد دادن و 
به معني » رخالآ «جمع » الآخِرینَ «كه  وجه داشته باشيدت و) 3و1رد (ديگران

متمـايز شـده   :»قـدتميز «(فعل تمييز طلب و ماضي نقلـي  . است» آيندگان«
ها درست ترجمه شده  گزينه ةدر هم) است، برتر شده است، ممتاز شده است

  !ها درست است گزينه ةدر هم) فصاحة(و نيز ترجمه تمييز 
  )ترجمه(   
----------------------------------------------  

  )خالد مشيرپناهي(  »  2«گزينة  - 22
 حتـّی«) / 4و3و1هاي  رد گزينه(غنيمت شمارد بايد : »فلَیُبادر«: كلمات مهم

رد (فقــط يكبــار : »مــرةّ واحــدة«) / 4و3هــاي  رد گزينــه(تــا برســد : »ینَــال
: »الفُـرص«) / 4و1هـاي   رد گزينـه (آرزوهـايش  : »مُنـاه«) / 4و1هـاي   گزينه
  )3رد گزينه (ها  فرصت

  )ترجمه(   
----------------------------------------------  

  )خالد مشيرپناهي(  »3«گزينة  - 23
در ايـن گزينـه   . درسـت ترجمـه شـده اسـت     3عبارت داده شـده در گزينـه  

اسـت، بـه   ) إنسـان (اليـه   مفعول مطلق نوعي است كه داراي مضاف» عيش«
  .ترجمه شده است» همچون«همين خاطر با لفظ 
  :ها خطاهاي ساير گزينه

» للأقربـاء«نادرسـت اسـت چـرا كـه     » نزديكـانم به «در اين گزينه : 1گزينه 
  .داراي ضمير نيست

» ترين قسـمت از دريـا   در تاريك«يعني » فی أظلم جزء من البحر«: 2گزينه
  .ترجمه شده است كه نادرست است» در قسمت تاريك دريا«كه به صورت 

» گمـان كردنـد  «اسـت و  » كننـد  گمـان مـي  «به معنـاي  » یظنّون«: 4گزينه
 أصـبحت«دقيقي براي ترجمه » نزديك شده است«همچنين . نادرست است

  .باشد مي» نزديك شده است«به معناي » قد أصبحت قریبة«. نيست» قریبة
  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

  )خالد مشيرپناهي(  »  2«گزينة  - 24
مفهـوم عبـارت   » .دنيا تنها خيالي گـذرا اسـت  «: ترجمه عبارت صورت سؤال

شود بر آن تكيـه   تنها يك خيال گذرا است؛ لذا نميناپايداري دنيا است، دنيا 
نيـز داراي چنـين    2هاي داده شـده بيـت گزينـه    در ميان بيت. و اعتماد كرد

اي بيش نيست و همواره ناپايدار است،  خنده) دنيا(مفهومي است كه گلستان 
  .  پس نبايد به آن دل بست

  : ها بررسي ساير گزينه
خواهد  شاعر در اين بيت مي. گذر سريع عمراين بيت اشاره دارد به : 1گزينه

كه به انسان گوشزد كند كه زندگي و عمر كوتاه تر از آن است كه فكـرش را  
  .بكنيم، لذا قدر عمر و زندگي خود را بدانيم و از آن بهره ببريم

شـاعر  . بيت داده شده اشاره دارد به از دست رفـتنِ قـدرت دنيـايي   : 3گزينه
درت و ثروت اشاره كند كه خيلـي بـه خـود غـره     خواهد كه به صاحبان ق مي

نباشند چرا كه به جاه و مقام دنيا اعتباري نيست و هر لحظـه امكـان دارد از   
  .دست برود

 .خورد در اين بيت شاعر بر جواني از دست رفتة خويش حسرت مي: 4گزينه
 )ترجمه(   
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  )بين محمد جهان(  »  4«گزينة  -25
الذین آمنوا، یا مؤمنون، یا أیتّها المؤمنـاتُ یا أیهّا «:»ای مؤمنان«برابر مناداي 

بايــد » المــؤمنینَ «بجــاي  4مــي باشــد لــذا در گزينــه » و یــا أیهّــا المؤمنــونَ 
مرفوع مي شود؛ معادل  أيةّو  أيّ مي شد چون اسم أل دار بعد از » المؤمنونَ «
و هـم مفعـول   ) صـادقاتٍ، صـادقینَ (در عربي هم حال مي شـود » صادقانه«

لذا در همه گزينه ها درست آمده اسـت؛  ) ینَ ءً صادقاً، صادقدعا(مطلق نوعي
 چون بـه شـكل ماضـي    4رد گزينه(» استغفِروا«: »آمرزش بخواهيد«فعل امر

 اسـت لـذا  » لـیلاً« در عربي» شبانه« ؛ برابر قيد زمان)آمده است» استغفَروا«
نيســت و چــون » شــبانه«برابــر خــوبي بــراي » شــبي«يعنــي : »ذاتَ لیلــة«

هـاي   توان آورد لـذا جـايگيري آن در گزينـه    فيه را هر جاي جمله مي مفعول
در اسلوب استثناي مفرّغ فاعل اسـت  » اللهّ « درست است؛ لفظ جلاله 3و2و1

  )تعريب(   )1رد(. لذا بايد مرفوع شود» یغفر« براي فعل
----------------------------------------------  

  )بين محمد جهان(  »  1«گزينة  - 26
اسـت در ماضـي تنهـا در صـيغه     » فعَِلَ «فعلهاي ناقصي كه ماضيشان بر وزن

ــاقص     ــرخلاف ن ــوند و ب ــي ش ــذف م ــه ح ــلال ب ــائبين اع ــاي واوي و  للغ ه
بايـد  » فعَُـوا«هسـتند اينهـا بـر وزن   » فعََـوا«كه بروزن) تلوَا،دَعَوا، رمَوا(يائي

  )قواعد(   .باشند
----------------------------------------------  

  )بين محمد جهان(  »  4«گزينة  -27
مفعـول  : العیـدَ  )2مفعول مطلق نـوعي مضـاف   : اهتمامَ مفعول فيه، : طولَ )1

: مشـارکةمفعـول فيـه،    :بعـدَ ) 3مفعول مطلق نـوعي موصـوفه   :مراجعةفيه، 
  حال: مشتاقاً مفعول فيه، : اليوم )4مفعول مطلق نوعي موصوفه 

  )قواعد( 
----------------------------------------------  

  )بين محمد جهان(  »  3«گزينة  - 28
ها تمييز ابهام را از مقياس پيمانه برطرف نموده است ولـي در   در همه گزينه

  )قواعد(  ابهام از مقياس مساحت زدوده شده است 3گزينه 
----------------------------------------------  

  )بين محمد جهان(  »  4«گزينة  -29
  !كه مرفوع است 4منصوب است بجز گزينه » إلاّ «ها اسم بعد در همه گزينه

  )قواعد( 
----------------------------------------------  

  )خالد مشيرپناهي(  »  2«گزينة  -30
اي را خواسته است كه در آن حرف ندا محذوف باشد، يعني  سؤال از ما گزينه

  .ما خواسته است كه در آن منادي باشداي را از  در واقع گزينه
اگر من ! اي پروردگارم«. باشد منادي مضاف و منصوب مي» رب«: 2در گزينة
  »!ام، مرا از بخشش خود محروم نساز و مرا از درگاهت مران خطا كرده

  :هاي ديگر تشريح گزينه
پروردگـارت همـواره در مواجـه    «. باشد مبتدا و مرفوع مي» ربّ «: 1در گزينه

  »!دهد و هركجا كه باشي، همراه توست شدن با مشكلات تو را ياري مي
پروردگار شما كسـي اسـت كـه    «. باشد  مبتدا و مرفوع مي» ربّ «: 3در گزينه

  »!داند آنچه را كه در سينه هايتان است، پس از رحمت وي نااميد نشويد مي
ت كـه  كسي اس ـهمان پروردگار ما «. مبتدا و مرفوع است» ربّ «: 4در گزينه

  ».آفرينش هرچيزي را بدان عطا نموده است سپس آن را هدايت كرده است
  )قواعد( 

  )96 -سراسري رياضي (  »  2«گزينة  - 31
به معني نادرست بودن ايـن دو   3و  1هاي  در گزينه» ما«كار بردن ضمير  به

  .نيز ميعادگاهي است نادرست است» 4«ي  در گزينه. گزينه است
  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

  )96-سراسري انساني (  »  1«گزينة  - 32
عنـوان مهمـان    كه به/ کُلَّ یومٍ : هر روز/ تدقُّ باب قلبنا: كوبد درِ قلبمان را مي

سـلطان  / لأنهّا: زيرا/ فلا تأذنوا لها: به او اجازه ندهيد/ لتِدَخُل ضیفاً : وارد شود
  )تعريب(  سَتصُبِحُ سلطان قلبکم: قلبتان خواهد شد

----------------------------------------------  
 :متن درك مطلب ةترجم

آيد و تنها با تلاش و كوشش  دست نمي ي كارها، آسان به به راستي كه نتيجه
آيـد، پـس آن    دست نمي ها نيز جز با سعي و اقدام به آيد، و علاقه دست مي به

و اين آرزوها ! كنند اي را آسان مي كنند و هر سختي ميدو هر دشواري را رام 
آن تلاش و اقدام و كـار   باقي مي ماند وقتي كه صاحبش با ها در عالم خواب

 هخيالي كه زنـدگيش را غرق ـ  پس انسان! دن آن برنگزيندرا براي برآورده كر
اسـت تنهـا    بـاد  ةدسـت گيرنـد   همچـون بـه   پس او گذراند  در آرزوهايش مي

  !آورد دست مي شكست را به
كه زندگي پـاك و سـعادتمندي را زنـده     ورزد بر اين و اما امتي كه حرص مي

تـلاش و اسـتقامت اسـت     آن شايسـتة گونه كه  كند بايد با حقايق زندگي آن
 -زماني كه از تنبلي و خيالاتش بيـدار شـود   -و گرنه خودش را . رو شود روبه

  .وشمزه در دهان حوادث و اتفاقات شده استاي خ خواهد يافت كه لقمه
----------------------------------------------  

  )96منحصراً زبان (  »  3«گزينة  -33
  .ها كار و تلاش و كوشش است بهترين راه براي آسان كردن سختي

  )درك مطلب(  
 ----------------------------------------------  

 )96منحصراً زبان (  »  2«گزينة  - 34
پوشد؟ زماني كه كار و تـلاش را روشـي    كي رؤياهايمان لباس حقيقت را مي

  )درك مطلب(   .براي زندگيمان بگيريم
----------------------------------------------  

  )96منحصراً زبان (  »  1«گزينة  - 35
هر كس در آرزوهاي شيرين خود غرق شود در حالي كه با آن در شـوخي و  

  )مطلب درك(    .آورد دست نمي را به تباهيكند چيزي جز  جديتش بازي مي
    

----------------------------------------------  
  )96منحصراً زبان (  »  4«گزينة  - 36

شاعر اشاره به برابري طعم مـرگ در كـاري كوچـك كـاري و     » 4« ةدر گزين
  )قواعد(    .بزرگ اشاره دارد كه به موضوع متن ارتباطي ندارد

----------------------------------------------  
  )96منحصراً زبان (  »  3«گزينة  -37

  .عالَمِ صحيح است
   :گذاري كامل عبارت اين چنين است حركت

  لآمالُ           تبَقَْی                    فی عالمَِ          الأحلامِ  هذه            ا
  اليه  جار و مجرور       مضاف       فعل و فاعلش    مبتدا و        تابع اسم   

  و مجرور                           اشاره و         ضمير مستتر هي         رفوعم
  مرفوع      محلاً  

  !لم یتََّخِذْ      صاحِبُها       مَعَها           الکدَّ      و الإقدامَ       حینَ    
  معطوف و    به     مفعول    في مفعول فاعل     فيه   فعل مجزوم  مفعول

  و منصوب                       و مرفوع               و منصوب        منصوب 
  به تبعيت                                                                                

  )تشكيل( 
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  )96منحصراً زبان (  »  2«گزينة  -38
  .و منصوب است» حیاةً «صفت براي » طیّبةً «

    :گذاري كامل عبارت اين چنين است حركت
        أنَْ عَلیَ                  تحَْرصُِ           الَّتی          الأمَُةُ 

  مبتدا و    صفت و        فعل مرفوع و            حرف ناصبه 
  مرفوع      مرفوع         فاعلش ضمير             

  محلاً          مستتر هي                              
  توُاجِهَ  أنْ               هافعََلیَْ             طیّبةً            حیاةً          تحَْیا

  و صفت و      جار و مجرور          فعل منصوب      مطلق فعل و       مفعول
  فاعلش ضمير                       منصوب           و منصوب     فاعلش
  مستتر هي                                                           ضمير

                                                            مستتر هي
  الحیاةِ            حقائقَ 
  اليه  مضاف     به      مفعول

  )تشكيل(  و منصوب        مجرور        
----------------------------------------------  

  )96منحصراً زبان (  »  3«گزينة  - 39
ل«: »1« ةدر گزين   .نادرست است» باب تفعُّ
  .نادرست است» معتل و مثال«: »2« ةدر گزين
  .نادرست است» معتل و ناقص«: »4« ةدر گزين

  )تحليل صرفي و اعراب(   
----------------------------------------------  

  )96منحصراً زبان (  »  4«گزينة  - 40
  .نادرست است» اسم مبالغة و مصدر التذاذ«: »1« ةدر گزين
  .نادرست است» ممنوع من الصرف«: »2« ةدر گزين

  .نادرست است» مرفوع«: »3«در گزينة 
 )تحليل صرفي اعراب(   

  دانشگاهي و پيش )3(دين و زندگي 
  

 )تبريز -  فيروز نژاد نجف(  »  3«گزينة  - 41

 و الیوم الآخر و عمل صالحاً فلهم اجرهم عندَ من آمن باللهّ «آية شريفة 
هر كس به خدا و روز قيامت ايمان : یحزنون خوف علیهم و لا هم ربهم و لا

انجام دهد، براي آنان پاداششان نزد پروردگارشان   بياورد و كار شايسته
ايمان به خدا  به ».شوند هاست و نه ناراحت مي نه ترسي بر آن. هست

  .و معاد، به عنوان اولين و دومين معيار تمدن اسلامي اشاره دارد) توحيد(
  )84و  80 هاي ، صفحه8، درس دانشگاهيپيش دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )تبريز -  فيروز نژاد نجف(  »  2«گزينة  - 42

 از آية ،فرديهاي  تقويت توانايي ةهاي حوز تقويت ايمان و اراده از برنامه
به دست » ...قال موسی لقومه استعینوا بالله و اصبروا انّ الارض لله «

  .آيد مي
  )92و  90 هاي ، صفحه9، درس پيش دانشگاهيدين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )سيد احسان هندي(  »  4«گزينة  - 43

تدی ها لنکنّ  و مالهذا  الذّی هدانا قالوا الحمد للهّ و «: گويند اهل بهشت مي
به اعمال و كردار خود متكي تواند  انسان به تنهايي نمي» لولا ان هدانا اللهّ 

  .باشد بلكه نيازمند هدايت الهي است
  )10ة ، صفح1، درس 3دين و زندگي ( 

 )محبوبه ابتسام(  »  1«گزينة  - 44

اگر پيامبري در تعليم و تبيين تعاليم دين معصوم نباشد، امكان انحراف در تعاليم 
  .رود شود و اعتماد مردم به دين از دست مي الهي پيدا مي

  )30ة صفح ،2  ، درس3دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )تبريز -  فيروز نژاد نجف(  »  3«گزينة  -45

ها، رسايي در معنا با وجود ايجاز و اختصار،  ها و جمله ساختار موزون كلمه
زيبايي و شيريني بيان، موزون بودن كلمات و رسايي تعبيرات همگي مربوط 

  .باشد اعجاز لفظي قرآن كريم ميبه 
  )40ة ، صفح3، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )تبريز -  فيروز نژاد نجف(  »  2«گزينة  - 46

لفَی و یعلمهم الکتاب و الحکمة و ان کانوا من قبل «بر اساس آية مباركة 
تعليم و تبيين تعاليم وحي  ،عامل خروج از گمراهي آشكار» ضلال مبین

  .باشد مي
  )52و  49هاي ، صفحه4، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )عباس سيدشبستري(  »  2«گزينة  -47

را به عنوان ) ع(نام مبارك ائمة اطهار ) ص(در حديث جابر، رسول اكرم 
) ع(امام رضا  هبذّ سلسلة الدر حديث  فرمايد و وا الامر بيان ميمصاديق اول

لا ضرر و لا ضرار «اساس حديث  فرمايد و بر نام ائمة پيش از خود را ذكر مي
اسلام با وجود » اسلام با ضرر ديدن و ضرر رساندن مخالف است: فی الاسلام

  .دهد مي  اي به نيازهاي زمان پاسخ چنين قوانين تنظيم كننده
  )100و  67، 66، 32هاي  ه، صفح8و  2،5، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )زاده ابوالفضل احد(  »  3«گزينة  - 48

لئک و الصّالحات ا او لانّ الذّین آمنوا و عم«: فرمايد خداوند در قرآن كريم مي
آنان كه ايمان آوردند و كارهاي شايسته انجام دادند، اينان : ةهم خیر البریّ 

  » .اند بهترين مخلوقات
 )77ة صفح ،6، درس 3دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )محبوبه ابتسام(  »  3«گزينة  -49

ميدان دادن و ) ص(منع نوشتن احاديث پس از رحلت حضرت رسول 
كرد و مردم را مطيع  هايي كه به قدرت آنان كمك مي حاكمان به انديشه

زمينه را براي جعل و تحريف  ،اقدامات مخالف اسلامو  ساخت آنان مي
  .كرد آماده) ص(احاديث پيامبر 

 )90و  89 يها ، صفحه7  ، درس3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )عباس سيد شبستري(  »  3«گزينة  - 50

م و لو کنت فبما رحمة من الله لنت له«: فرمايد خداوند در قرآن كريم مي
فظاً غلیظ القلب لانفضّوا من حولک فاعف عنهم و استغفر لهم و شاورهم 

به مهر الهي با  :فی الامر فاذا عزمت فتوکل علی اللهّ ان اللهّ یحب المتوکلین
شدند پس  اكنده ميآنان نرم شدي اگر تندخو و سخت دل بودي از گرد تو پر

و در كارها با آنان مشورت كن و چون  آنان درگذر و برايشان آمرزش بخواهاز 
تصميم گرفتي بر خدا توكل كن، زيرا خداوند توكل كنندگان را دوست 

  )143 يها  صفحه ،12، درس 3دين و زندگي (   ».دارد
  ----------------------------------------------  

 )كتاب زرد(  »  2«گزينة  -51
برقراري حكومت اسلامي در عصر غيبت، علاوه بر ايـن كـه يـك ضـرورت     
اساسي در اجراي احكام اسـلامي اسـت، بـه مؤمنـان و منتظـران حضـرت       

دهد كه آن چه را براي آمادگي ظهـور لازم اسـت،    فرصت مي) عج(مهدي 
  )139ة صفح ،11، درس 3دين و زندگي (          .فراهم سازند
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 )كتاب زرد(  »  3«گزينة  -52
» ... .کلمة لا الـه الاّ الله حصـنی «از بيان اين حديث ) ع(مقصود امام رضا 

بلكـه بايـد در زنـدگي    . اين بود كه توحيد تنها يـك لفـظ و شـعار نيسـت    
اجتماعي ظاهر شود و تجلي توحيد در زندگي اجتماعي با ولايت امام كـه  

  )100ة ، صفح8  ، درس3دين و زندگي (     .همان ولايت خداست، ميسر است
  ----------------------------------------------  

 )كتاب زرد(  »  4«گزينة  - 53
هايي تربيت كند كه در عـين توجـه    نمود انسان تلاش مي) ص(رسول خدا 

به رستگاري اخروي به عنوان هـدف اصـلي زنـدگي، بـراي رشـد و تعـالي       
ردورزي و زندگي دنيوي خود نيز تلاش كنند و دعوت مكـرر قـرآن بـه خ ـ   

از طـرف ديگـر،   ) ص(هاي دائمي رسول خـدا   دانش از يك طرف و تشويق
  .گويي را شكست سد جاهليت و خرافه

  )86و  85هاي   ، صفحه8، درس پيش دانشگاهيدين و زندگي (   
----------------------------------------------  

 )كتاب زرد(  »  2«گزينة -54
به هدف بزرگ تلاش براي جامعه و تمـدن   اي كه ما را در راه دستيابي برنامه

آرماني اسلام ياري نمايد بايد ما را به سطح لازم از توانمنـدي ارتقـا دهـد و    
  .قدرت لازم براي ايفاي نقش در جهان كنوني را به ما ببخشد

  )92ة ، صفح9، درس پيش دانشگاهيدين و زندگي (  
----------------------------------------------  

 )كتاب زرد(  »  4«گزينة  -55
وعد الله الذّین آمنوا منکم و عملوا الصّالحات لیسـتخلفنّهم « ةخداوند در آي

، به ايمان آورندگاني كـه عمـل   »...فی الارض کما استخلف الذّین من قـبلهم
  .دهد جانشيني در زمين را مي ةدهند وعد صالح انجام مي

  )117 صفحة، 10، درس 3دين و زندگي (                    
----------------------------------------------  

 )كتاب زرد(  »  2«گزينة  -56
كنند از زيورهاي دنيـا نيـز    مسلمانان در عين حال كه براي آخرت تلاش مي

  » ...قل من حرمّ زینة الله التّی «. كنند استفاده مي
  )81ة ، صفح8 ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي (  

----------------------------------------------  
 )كتاب زرد(  »  4«گزينة  -57

، بيانگر اتمام حجت خداونـد بـا   »...رسلا مبشّرين و منذرين « ةي شريف آيه
  .انسان به دليل ارسال پيامبران و اختياري بودن هدايت است

  )10و  9هاي   ، صفحه1، درس 3دين و زندگي (   
----------------------------------------------  

 )كتاب زرد(  »  3«گزينة  - 58
تمـدن اسـلامي و    ةكننـد  زنـده » تـوانيم  مـا مـي  «كـه   ايمان و باور بـه ايـن  

هاي سخت آن  ترين نيروي محركه، براي پيمودن راه و گذر از گردنه بزرگ
  )تقويت عزتّ نفس عمومي(.است

  )94ة ، صفح9، درس پيش دانشگاهيدين و زندگي (                                         
 ----------------------------------------------  

 )كتاب زرد(  »  4«گزينة  -59
چــه از  اي پيــامبر آن«: فرمايــد كــه مائــده مــي ةســور 67 ةخداونــد در آيــ

پروردگارت بر تو نازل شده ابلاغ كن و اگر انجام ندهي رسـالت او را انجـام   
ي است كـه بـدون ابـلاغ آن     ، پس اهميت اين فرمان در حد»…اي  نداده

 ةو در ادام» فما بلغت رسـالته«: به انجام نرسيده است) ص(رسالت پيامبر 
: را از خطرات حفـظ خواهـد كـرد   ) ص(اوند، پيامبر آيه آمده است كه خد

  )خطرات احتمالي منافقان(» یعصمک من النّاس الله«
  )69و  60هاي  ه، صفح5، درس 3 دين و زندگي(  

 )كتاب زرد(  »  1«گزينة  - 60
و قالوا کونوا هـودا او نصـاری تهتـدوا قـل بـل ملـة «: بقره ةسور 135 ةآي

و گفتند يهودي يا مسيحي باشيد تا  :ابراهیم حنیفاً و ما کان من المشرکین
كـنم و او از   گـرا را پيـروي مـي    هدايت شويد بگو فقط آيين ابـراهيم حـق  

  )22و  21هاي  ه، صفح2، درس 3دين و زندگي (                        »مشركان نبود
 

 دانشگاهي و پيش )3( زبان انگليسي     
 
  

  )محمد سهرابي(  »  3«گزينة  - 61
: جـا هسـتند؟ ب  هايي را كه روي ميز گذاشـتم ك  نامه: الف«: ترجمة جمله

 ».و به اداره پست بردم ها را برداشتم من آن

  مهم درسي ةنكت
Pick up” “   تـوانيم ضـمير را بعـد از     يك فعل جدا شدني اسـت و نمـي
2و  1«هـاي   گزينـه . شود حذف مي» 4«م بياوريم، پس گزينة قسمت دو «
صـحبت   ”letters“ ةشوند كه چون قبلا دربـار  دليل حذف مي نهم به اي
  )گرامر(   .داشته باشد ”the“اين اسم بايد  ،كرديم

----------------------------------------------  
  )فريده اميني(    »3« گزينة - 62

طور كـه بـه    يك فوتباليست موفق شدن در زندگي واقعي آن«: ترجمة جمله
  » .خواهد آن تمرين بسياري مي. رسد آسان نيست نظر مي

  بخش) 2  عمل) 1
 مهارت) 4  تمرين) 3

  )واژگان(  
----------------------------------------------  

  )نسترن راستگو(    »1« گزينة - 63
نتايج ضروري سه مقالة اول در انتهاي  قبلي، برخلاف چاپ «: ترجمة جمله

  » .فصل خلاصه شده است
  مشاهده كردن) 2  خلاصه كردن) 1
  اكتشاف كردن) 4  تمركز كردن) 3

 )واژگان(  
----------------------------------------------  

  )جواد مؤمني(    »2« گزينة - 64
 فرآينـد  كنند كه يك راه حـل بـراي   شناسان سعي مي روان«: ترجمة جمله

پيـدا   ،هاي اعتيـادآور از جملـه سـيگار كشـيدن زيـاد      دچار شدن به عادت
  ».كنند

  اعتيادآور) 2  علمي) 1
 نامربوط) 4  معقول) 3

  )واژگان(    
----------------------------------------------  

  )محمد سهرابي(    »1« گزينة -65
هـا   ها بر اين اساس كه ممكن است بـراي بچـه   بعضي فيلم«: ترجمة جمله

  ».اند مناسب نباشند منع شدهكاملاً 
   دليل) 2  اساس) 1
 واقعه، رويداد) 4   واقعيت) 3

 )واژگان(    
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 7:  صفحة  تجربي و رياضي التحصيلان عمومي فارغ  98فروردين   30آزمون  - سال دوم پايان نيم پروژة      

  

  )االله سعادت حبيب(    »2« گزينة - 66
   نقش) 2   عادت) 1
  )واژگان(  سرعت، گام) 4   اثر) 3

----------------------------------------------  
  )االله سعادت حبيب(    »1« گزينة -67

  توضيح) 2  فرد) 1
  رفاقت) 4  كميته) 3

 )واژگان(  

----------------------------------------------  
  )االله سعادت حبيب(    »3« گزينة - 68

  اتفاق افتادن) 2  ارجاع دادن) 1
  تحسين كردن) 4  تأثير گذاشتن) 3

 )كلوز تست(  

----------------------------------------------  
  )االله سعادت حبيب(    »1« گزينة -69

  مقدار) 2  آگاهي، هوشياري) 1
  انكار) 4  آمادگي) 3

  )كلوز تست(  
----------------------------------------------  

  )االله سعادت حبيب(    »4« گزينة -70
  دليل) 2  ارزش) 1
  منطقه) 4  خدمت) 3

  )كلوز تست(    
----------------------------------------------  

  )94سراسري رياضي (    »4« گزينة -71
پدرم قطعاً به فروشگاه . يخچال پر از ميوه و سبزيجات است«: جمله ةترجم

  ».رفته است
  نكتة مهم درسي

گيري  قطعيت يا نتيجه ةدهند نشان “ˮmust+have+p.p يالگو 
چون يخچال پر است، پس قطعاً پدرم به (منطقي در گذشته است 

  ).فروشگاه رفته
  )گرامر(  
----------------------------------------------  

  )93سراسري تجربي (  »  3«گزينة  -72
ما به قدري در مهماني اوقات خوشي داشتيم كه من «: جمله ةترجم
  ».خواستم آن به پايان برسد نمي

  نكتة مهم درسي
 ،(such a/an)+ صفت + اسم + “ˮthat+با توجه به ساختار جمله  

  .صحيح است» 3« ةگزين
ˮa lot of“  نقش صفت را براي اسمˮfun“ كند ايفا مي.  

  )گرامر(    

  )95منحصراً زبان سراسري (  »  3«گزينة  -73
توان نتيجه گرفت كه افراد زيادي وجود  از اين متن مي«: جمله ةترجم

  » …دارند كه 
  ».قدر بزرگ است قطب جنوب چه ةدانند كه انداز نمي«

  )درك مطلب(    
----------------------------------------------  

  )95سراسري منحصراً زبان (  »  2«گزينة  -74
، نويسنده اشاره 2در پاراگراف » اين تفاوت« توسط عبارت «: جمله ةترجم
  » …كند به يك تفاوت در  مي

  )درك مطلب(    »خصوصيات فيزيكي«
----------------------------------------------  

  )95سراسري منحصراً زبان (  »  3«گزينة  -75
يك از موارد زير در مورد شرايط آب  با توجه به متن، كدام«: جمله ةترجم

  »و هوايي قطب جنوب درست نيست؟
  ».قطب جنوب سردترين بخش جهان بعد از قطب شمال است«

  )درك مطلب(    
----------------------------------------------  

  )95سراسري منحصراً زبان (  »  4«گزينة  -76
كند با يك بحث در  اين متن به احتمال زياد ادامه پيدا مي«: جمله ةترجم
  »…مورد 

  »هاي بين گياهان و حيوانات قطب جنوب و شمال بعضي از تفاوت«
  )درك مطلب(    

----------------------------------------------  
  )94سراسري انساني (  »  3«گزينة  - 77

زير لئوناردو مهارت ) موارد(از ) يك(طبق متن، در كدام «: جمله ةترجم
  »نداشت؟

  )درك مطلب(    » شيمي«
----------------------------------------------  

  )94سراسري انساني (  »  4«گزينة  -78
  »كند؟ در سطر چهارم به چه چيزي اشاره مي them ةواژ«: جمله ةترجم

  )مطلبدرك (    » موناليزا و شام آخر«
----------------------------------------------  

  )94سراسري انساني (  »  1«گزينة  -79
  »تواند از متن استنتاج شود؟ زير مي) موارد(از ) يك(كدام «: جمله ةترجم

  ».تري گرفت موناليزا از شام آخر وقت بيش) تابلوي(تمام كردن «
  )درك مطلب(    

----------------------------------------------  
  )94سراسري انساني (  »  2«گزينة  -80

لئوناردو متوجه  ةزير را دربار) موارد(از ) يك(كدام «: جمله ةترجم
  »شويم؟ مي

  ».هايي براي گرفتن انرژي از خورشيد پيدا كند مند بود كه روش او علاقه«
  )درك مطلب(    

  

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

 
 

www.konkur.in

forum.konkur.in



  2 ةصفح  رياضي التحصيلان فارغاختصاصي   »»9898فروردين فروردين   3030  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
 

  
  )محمدمصطفي ابراهيمي(  »2«گزينة   -81

2 2 22 22 2 2 1 1x x xy xe x ( xe ) xe ( x ) x ,              

دانيم  كنيم. مي مشتق را تعيين علامت مي
2xe    ،عبارتي همواره مثبـت اسـت

  پس:

2

1 1

1

x

x

x

y

max min max


   

    
    




 

   

  

1xتابع در نقاطي به طول      بـي و در نقطـه xاي بـه طـول    داراي ماكزيمم نس   

  داراي مينيمم نسبي است.

 )191تا  181هاي  : صفحهو كاربرد آن مشتق -ديفرانسيل (

 ----------------------------------------------  

  )محمدمصطفي ابراهيمي(  »1«گزينة   -82

yتــابع  ةدامنــ f (x) كنــيم. اولاً  را تعيــين مــيx    اســت و ثانيــاً بايــد

1 Lnx   :باشد. پس  

1 1Ln x Lnx Lne Ln x e x         

fD ( ,e)    

1 1 1
1 1f (x)

x Ln x x( Ln x)

    
 

  

2 2 2 2 2

1 11
1 1 1

x( ) ( Ln x)(x( Ln x)) Lnxxf (x)
(x( Ln x)) x ( Ln x) x ( Ln x)

      
  

  

)1 ة، تقعر اين تابع در بازfتابع  ةبا توجه به دامن ,e)   ةرو به پـايين و در بـاز 

1( , ) بالا است. به رو  

1 1(a,b) ( ,e) b a e      

 )182 و 181هاي  مشتق و كاربرد آن: صفحه - (ديفرانسيل 

 ----------------------------------- -----------  

  )حميد عليزاده(  »4«گزينة   -83

2
22 1 1 2 225 4

ax b a b
A( , ) y a b (*)

x x

 
        

 
  

2
2 2

5 4 2 5
5 4

a(x x ) ( x )(ax b)
y

(x x )

     
 

  

2
22 2 5 2 4 2 2 5 2y ( ) a( ) ( )( a b)


          


   

2 2 1 1(*)
a a b a b             

 )191تا  184هاي  مشتق و كاربرد آن: صفحه - (ديفرانسيل 

 ----------------------------------------------  

  )كاظم اجلالي(  »1«گزينة   -84

  كنيم: مشتق تابع را حساب مي

15 3 5 5f (x) sin x k sin x f ( )         

  كنيم: مشتق دوم تابع را حساب مي

45 3 25 5 45 25f (x) cos x k cos x f ( ) k         

fاگر  ( )    گاه طبق آزمون مشتق دوم،  باشد، آنf  درx    مينيمم

  نسبي خواهد داشت. يعني:

945 25 5k k     

1kبنابراين به ازاي   تابع در ،x   .داراي مينيمم نسبي است  

 )191تا  184هاي  : صفحهو كاربرد آن مشتق -ديفرانسيل (

 ----------------------------------------- -----  

  )بيرق محمدرضا شوكتي(  »1«گزينة   -85

  
1

2
1

1
tan xy e

x


 


  

  
1 1

2 2 2 2
2 1

1 1
tan x tan xx

y e e
( x ) ( x )

      
 

  

  
1

2 2
11 2 21

(tan x)e
( x) x

( x )



     


  

1كه جهت تقعر در  با توجه به اين
2x  شود اين نقطه، نقطـة عطـف    عوض مي

  است.

  
1 1

21
2

tan ( )
x y e



       

xبنابراين    وy    اول قرار دارد. ةموردنظر در ناحي ةو نقطاست  

 )184تا  181هاي  : صفحهو كاربرد آن مشتق -ديفرانسيل (

 ديفرانسيل

www.konkur.in

forum.konkur.in



  3 ةصفح  رياضي التحصيلان فارغاختصاصي   »»9898فروردين فروردين   3030  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
 

  )بيرق محمدرضا شوكتي(  »2«گزينة   -86

2
2x x

x x
e sin x e (sin x cosx)

y y
e sinx (e sinx)

   
 

  

4xمشتق به ازاي 


 شود و در اين نقطـه از منفـي بـه مثبـت      برابر صفر مي

  مينيمم نسبي تابع است. ةدهد. پس اين نقطه، يك نقط تغيير علامت مي

4x ةتوجه كنيد كه براي تعيين علامت مشتق در مجـاورت نقط ـ 


  كـافي ،

ــارت  sinاســت فقــط عب x cosx ــيم ــين علامــت كن ــرا را تعي و  xe؛ زي

 2xe sin x ندا همواره مثبت:  

4

4

x ( ) sinx cosx sinx cosx

x ( ) sinx cosx sinx cosx





       
      






  

 )189تا  184هاي  مشتق و كاربرد آن: صفحه - (ديفرانسيل 

 ----------------------------------------------  

  )حبيب شفيعي(  »3«گزينة   -87

f، نقـاطي كـه علامـت    پـذير  و مشـتق  در توابع پيوسـته      ،در آن تغييـر كنـد

اند. حال اگر از مثبت به منفي تغيير كند مـاكزيمم و اگـر از    اكسترمم موضعي

 fشوند. بنابراين تـابع   منفي به مثبت تغيير كند،  مينيمم موضعي محسوب مي

xدر     1ماكزيمم و درx  نيمم موضعي دارد. مي  

 )191 ةصفح 15مشابه تمرين مشتق و كاربرد آن:  - (ديفرانسيل 

 ----------------------------------------------  

  )فريدون ساعتي(  »2«گزينة   -88

2

2 2 2
1 22 2

x x
sin cossin x x

f (x) cot
xcosx sin

  


   

2 42

2 2

cot cotf ( ) f ( )
   

 
 

   
  گ متوسطآهن 

0 1 2

2


  

 
   

2 21 11 1 1 12 2 2
2 2 22 2

x
( cot ) ( ( ) )

f (x) f ( )
x

cot

           

2 2 1 2 22
k

k


     
 

  

 )182تا  175هاي  مشتق توابع: صفحه -(حسابان 

 ----------------------------------------------  

  )فريدون ساعتي(  »3«گزينة   -89

14 4 4 44 5 1 4 5 1 5 5 1y
y xy ( ) x( ) x x

          

4 4 3 4 34 5 4 5 5 4t t ty xy y y x y x( y y )       
  

3 4 34 1 5 1 5 1 4 1t t ty ( ) x ( ) ( )( y ( ) )       

164 5 20 16 5 5
t

t t t t t
t

x
y x y y x

y

            


  

 )197تا  192هاي  مشتق و كاربرد آن: صفحه - (ديفرانسيل 

 ----------------------------------------------  

  )هادي پلاور(  »3«گزينة   -90

  ها: قضية كسينوس

  
22 2 2 1 21 1 2 1 1 2

L
L ( )( )cos cos ( ) 

       

  2 11 1 12 2( ) ( ) ( )( )sin


   


Sمساحت قطاع  -  مساحت مثلث   

  2 2
sin 

   

  
22

2
1 2
2 2

21 2

L
( )dS dS d cos

. ( )
dL d dL

L

 
 
 

   
         

    

  

  
2 3 2

2 2 2 4 2
1 2
2 2 4 2 2 4 2 4

L L L L
( )

( L ) L L L
  

   
  

 )197تا  192هاي  : صفحهو كاربرد آن مشتق -ديفرانسيل (

  tاز طرفين نسبت به 
  گيريم مشتق مي
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  )كاظم اجلالي(  »3«گزينة   -91

yةتابع بودن رابط y x توان با مثال نقض زير رد كرد: را مي  

1
y

x y y y y
y


        


   

هـا را اثبـات    توان رسم كرد و تابع بـودن آن  ) را مي2) و (1هاي ( روابط گزينه

  كرد.

  
  )1گزينة (

  
  )2(گزينة 

  ) نيز داريم:4( ةدر گزين

21 1 1 1
4 4 2 4y y x ( y ) x         

21تابع است: 1 1 1
2 4 4 2y x y ( x )         

 )52و  51هاي  صفحهتابع:  -(حسابان

 ----------------------------------------------  

  )كاظم اجلالي(  »3«گزينة   -92

  نويسيم: معادله را به شكل زير مي

2 2 22 3(x x) (x x)       

2xبا قرار دادن  x t  :داريم  

2 2 3 1 3t t t , t        

 1 2ها جوابمجموع 21 1x x x x        

2  معادله جواب ندارد.   23 3x x x x             

 )24تا  15هاي  محاسبات جبري، معادلات و نامعادلات: صفحه -(حسابان 

  )بيرق محمدرضا شوكتي(  »3«گزينة   -93

2yدوم  ةيادآوري: تابع درج ax bx c   مثبت دارد كه  ةوقتي دو ريش

  داشته باشيم:

b

a
c

a


 

 











  

aسهمي در حالت  دهانةچنين  هم    رو به پايين و در حالتa     رو بـه

  بالاست.

aمطابق نمودار داده شده،    مثبـت دارد.   ةاست و از طرفي تابع، دو ريش ـ

  پس:

2

2

4 2 2

2

1
1

a

b b b

b
b b

a

a
a a





         
     




   




 

 

 

  

 )24تا  15 يها صفحه: محاسبات جبري، معادلات و نامعادلات -(حسابان 

 ----------------------------------------------  

  )محمدرضا توجه(  »3«ة  گزين -94

2 2 21 2 10f (x) (x ) (x ) ... (x )        

2 2 22 1 4 4 20 100(x x ) (x x ) ... (x x )           

210 2 1 2 10x x( ... ) k       

2 210 1110 2 10 1102x x( ) k x x k


       

2yدوم  ةمحور تقارن تابع درج ـ ةمعادل ax bx c     2برابـر
b

x
a

  

  باشد: مي

110 11
2 10 2
( )

x
 

 


  

 )24تا  15هاي  محاسبات جبري، معادلات و نامعادلات: صفحه -حسابان (

 رياضي پايه

 اشتراك

 يا
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  )36سؤال  -كتاب نوروز (  »3«گزينة   -95

 2
1

3 2 5 5
3

| x |
x | x |

| x |


    



  

1 3 5 1 1 1(| x | )( | x | ) | x | x            

1 1 1 1 2a x b b , a b a ( )             

 )40تا  33 يها صفحه: محاسبات جبري، معادلات و نامعادلات -حسابان (

 ----------------------------------------------  

  )محمدرضا ابراهيمي(  »3«گزينة   -96

xمقدار تابع در     1برابر .است  

1 1 1 1 2y( ) acos( ) a a             

1صورت  تابع به ةبنابراين ضابط 2y cos(b x)   .خواهد بود  

5xمقدار تابع در     برابر صفر است و اين نقطه دومين جايي است كه تـابع

1شـود. تـابع    برابر صـفر مـي   2y cosx    3ابتـدا درx


   و سـپس در

5
3x


 شود. پس اگر در عبارت  برابر صفر مي(b x)  مقدارx   را برابـر

5بگذاريم، بايد برابر  5
3
 :باشد  

5 15 3 3b ( ) b


     

1 52 3 3a b       

 )152تا  142هاي  مثلثات: صفحه -  2رياضي (

 ---------------------------------------- ------  

  )16سؤال  -كتاب نوروز (  »2«گزينة   -97

10
10 5 5110

5 5 55
1

1
1 1 11

1 1 1
1

( q )
a

S q ( q )( q )q
S ( q ) q q

a
q


    

  


  

5 51 33 32 2q q q        

4 4 45 1
1 1

2 16a a q
q ( )

a a
     

 )6تا  2 يها صفحه: محاسبات جبري، معادلات و نامعادلات –حسابان (

  )سعيد مديرخراساني(  »3«گزينة   -98

1Pاي تقسـيم چندجملـه   ةمانـد  اگر بـاقي  (x)   اي بـر چندجملـه f (x)  برابـر 

1R (x) 2اي تقسيم چندجمله ةماند و باقيP (x)اي بر چندجمله f (x)  برابـر 

2R (x) 1تقسيم ةماند باشد، در آن صورت باقي 2P (x)P (x) بـرf (x)  برابـر

1است با حاصل تقسيم 2R (x)R (x) برf (x).  

1
1 2

2

2 3 2 3 2 42 4
R (x) x

R (x)R (x) ( x )( x )
R (x) x

   
      

  

24 2 12x x     
2 24 2 12 3 5x x x x      

24 12 20 4( x x )     

10 32x   

10 32 3 2R(x) x R( )       

 )8تا  6هاي  صفحهمحاسبات جبري، معادلات و نامعادلات:  -(حسابان

 ----------------------------------------------  

  )بيرق محمدرضا شوكتي(  »1«گزينة   -99

2 1
4 2

1
4

( )
S

P

       

    


  

  جديد داريم: ةبراي معادل

2 22 2 5 2P ( )( ) ( )               

2 2 25 2 2 5 2 4 2(( ) ) P S P S P             

21 1 1 12 12 4 4 4 4
m

( ) ( ) P m          

 )19تا  15هاي  صفحهمحاسبات جبري، معادلات و نامعادلات:  -(حسابان

 ----------------------------------------------  

  )محمدطاهر شعاعي(  »1«گزينة   -100

2 2
3 1 3 3 1 3

3 3 9 9
x x ax b ( x)(x ) (x )(x )

x x x x

       
  

   
  

2 2
2 6 9 4 3

9
ax b

x x x x ax b
x


         


  

10 6x ax b     

10aاگر    6وb   ازاي هر  باشد، تساوي اخير بهx و  3جـز   حقيقي به

10شمار جواب دارد. لذا  برقرار است، يعني معادله بي -3 6 4a b   .  

 )27تا  24هاي   صفحهمحاسبات جبري، معادلات و نامعادلات:  -حسابان(

 جمع ضرايب صفر است. 

 غ ق ق

 مثبت
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  )ميلاد منصوري(  »3«گزينة   -101

xايجاب مي كند كه  x ةدامن  . :داريم  

2 2 22 1 2 1x x x x x x (x x) ( x )          

1 1x x x x x x         

  بنابراين:

1 1 1 1x x x x x x          

1xپس بايد     :يعني  

1 1x x     

 )31تا  28 يها صفحه: محاسبات جبري، معادلات و نامعادلات -حسابان (

 ----------------------------------------------  

  )الدين حسيني جمال(  »3«گزينة   -102

yبا توجه به نمودار  f (x)   :داريم  

3f (x)   

2 216 16 25 4 16 5f (x) f (x)         

2 210 2 16 8( )
f (x)

        

3 27 3 2 16 5 7 5yf (x) R ( , ]
           

 )47تا  44 يها صفحهتابع:  -حسابان (

 ----------------------------------------------  

  )حبيب شفيعي(  »3«گزينة   -103

3ابتدا نمودارهاي 2 1 2 1(x ) y | x | x    2وy x     را رسم

ــي ــودار  م ــيم. نم g(x)كن x h     ــد ــوري باي ــدط ــط   باش ــر خ ــه ه ك

yافقي k.نمودار را حداكثر در يك نقطه قطع كند  

  

3با توجه به اين كه 7f ( )  ترين مقدار كه بيش ينبراي ا ،استh  به دسـت

yآيد، بايد x  7واحد به بالا انتقال دهيم، بنابراين 7راmaxh .  

 )88تا  85هاي  صفحهتابع:  -حسابان(

 ----------------------------------------------  

  )حاجيلوحسين (  »4«گزينة   -104

f      يك تابع خطـي اسـت كـه محـورy    كنـد،   قطـع مـي   2هـا را بـا عـرض

2fپس (x) mx  .g    يك تابع درجه دوم اسـت كـه محـورy   هـا را بـا

2سكند، پ قطع مي 3عرض  3g(x) ax bx  .  

2

2
3 2

3 2
(fog)(x) f (g(x)) m(ax bx )

(fog)(x) max mbx ( m )

    

    
  

22اما طبق فرض سؤال  1(fog)(x) x x  :پس، داريم ،  

2

2
3 2

2 1
(fog)(x) max mbx ( m )

(fog)(x) x x

    

   

  

3 2 1 1
1 1 1
2 2 2

( )

( )

m m ( )

mb b b

ma a a





      
      


     

  

2
2

2 3
f (x) x

g(x) x x

   
   

  

22 2 3(f g)(x) f (x) g(x) ( x ) ( x x )            

22 1x   

 )76تا  64هاي  صفحهتابع،  -حسابان(

 ----------------------------------------------  

  )حبيب شفيعي(  »2«گزينة   -105

1 3

3
5 5 2 5 2 5

2 5 7
g ( ) a g(a) a a

a a

       

    
  

1aپس ،مجموع ضرايب اين معادله صفر است     جـواب  . البتـه ايـن معادلـه

  چرا كه داريم: ديگري ندارد

3 22 5 7 1 2 2 7 1a a (a )( a a ) a          

1 1 15 1 2f (g ( )) f ( )      

 )94تا  89و  73تا  69هاي  صفحهتابع:  -حسابان(

 مثبت است
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  )هادي پلاور(  »2«گزينة   -106

  است، داريم:   4تناوب  ةمتناوب با دور fچون 

4f (x) f (x n) (n )    

7بنابراين  7 2 4 1f ( ) f ( ) f ( )      است و داريم  :  

1 7 2 1 2 3f ( ) f ( ) k k         

 )99تا  96هاي  تابع: صفحه -(حسابان

 ----------------------------------------------  

  )محمدطاهر شعاعي(  »2«گزينة   -107

1 1 2 22 2
3 22 2 2

x x
x [ ] f (x) x[ ] x

x x
x [ ] f (x) x[ ]

         

       



  
  

تابع پس
2 1

3
2

x ; x
f (x)

; x

   
 

 



 
  و نمودار آن به صورت زير است:

  

 )102تا  99 هاي صفحهتابع:  -حسابان(

 ----------------------------------------------  

  )اله كشاورزي عنايت(  »2«گزينة   -108

2xة، ابتدا معادلmبدون در نظر گرفتن cosx   2يـاx cosx  را در

1yدو نمودار نظر بگيريد. cosx2و
2y xكنيم. را رسم مي  

  

2mةحالا معادل x cosx .را در نظر بگيريد  

1yكه معادله يـك جـواب داشـته باشـد بايـد دو نمـودار       براي اين cosx 

2و
3y x m  .با توجـه  در يك نقطه يكديگر را قطع كنند (مماس باشند (

2به شكل قبلي بايد نمودار
2y x 1يك واحد به بالا بيايد. يعنيm .  

 

 )33تا  31هاي  صفحهمحاسبات جبري، معادلات و نامعادلات:  -حسابان(

 ----------------------------------------------  

  )حميد ستاري(  »2«گزينة   -109

3 3 3 2

3 2
1sin x cosx cos x sin x cosx( cos x)

sin x cosx.sin x

    

 
  

2 2
1

sin x sin x x k x , ,

sin x cosx tan x

           
   

    

5
4 4 4x k x ,
  

       

]2 ةدر بازمعادله در نتيجه  , ]  دارد. جوابپنج  

 )123تا  119هاي  صفحهمثلثات:  -حسابان(

 ----------------------------------------------  

  )دهحميد عليزا(  »3«گزينة   -110

1 1 18 116 5 11 8
x

sin (cos( x x)) sin (cos x) sin (cos )




   
    

1 1 18 3 3 3
8 8 8sin (cos( )) sin (cos( )) sin ( cos )      

      

1 13
2 8 8 8sin sin( ) sin (sin )            

 
  

 )130تا  124و  117تا  110هاي  مثلثات: صفحه -حسابان (

 كنيم تقسيم ميcosxبر 
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  )اصغر فرضي علي(  »3«گزينة   -111

  وم برابر است با:سهمسازة دراية سطر دوم و ستون 

5
23

1 21 41 2A ( )   


  

3هاي  طبق دستور ساروس براي محاسبة دترمينان ماتريس 3 :داريم  

6 2 18 6 2 18 16A ( ) ( )          

23 4 1
16 4

A

A


  


  1Aسطر سوم و ستون دوم  ةدراي

 )136تا  134هاي  : صفحهدستگاه معادلات خطي -هندسه تحليلي(

 ----------------------------------------------  

  )محسن رجبي(  »1«گزينة   -112

ــاتريس مربعــي   مــي ــراي دو م ــيم ب B ،و  Aدان  1 1 1AB B A    و

 t t tAB B A :است. بنابراين داريم  

1 1 1 1 1t t t

I

B (BAB ) B A ((BAB )B) (AB)       

  1 1 1t t t(BA) (AB) A B (AB) (AB)(AB) I       

 )137تا  131هاي  : صفحهدستگاه معادلات خطي -هندسه تحليلي(

 ---------------------------------------- ------  

  )منصوريان كوروش شاه(  »3«گزينة   -113

1 3 1 2 4 4n*A A A A A       

  2 24 4 2 2A A ( A ) A          

  31 1 1 122 2 8 4A ( ) A      

 )137تا  134هاي  : صفحهدستگاه معادلات خطي -هندسه تحليلي(

 ----------------------------------------------  

  )اصغر فرضي علي(  »4«گزينة   -114

2 1(AB) AB I AB(AB I) I (AB I) AB         

 )132و  131هاي  : صفحهدستگاه معادلات خطي -هندسه تحليلي(

  )نويد مجيدي(  »2«گزينة   -115

پـذير باشـد،    وارون Pهاي مربعي هم مرتبه باشـند و   ماتريس Pو  Aاگر 

nبراي هر  N :داريم  

1 1n n(P AP) P A P   

  در اين سؤال داريم:

  11 11
1 11P P P

( )
    

          

 
 

  

  21 1 1 1
1 1 1 1A A I
       

           
       

   
   

  

  3 2A A A IA A,...    

 Aهاي فرد آن برابر خـود   توان و Iبرابر  Aهاي زوج  در حالت كلي توان

  خواهند شد. در نتيجه:

  1 9 1 9 1 1 1
1 1 1(P AP) P A P PAP       

              

  
  

  

  1 1 1
1 1 1 A

     
               

  
  

  

 )137تا  131هاي  : صفحهدستگاه معادلات خطي -هندسه تحليلي(

 ----------------------------------------------  

  )ن ابومحبوباميرحسي(  »2«گزينة   -116

باشد، آنگاه دترمينان ماتريس الحاقي  3مربعي از مرتبة ماتريس يك  Aاگر 

A هــاي  (ترانهــادة مــاتريس همســازهA ( ــا و چــون  2Aبرابــر اســت ب

Aپذير اسـت پـس    وارون Aماتريس      در نتيجـه دترمينـان مـاتريس ،

 ـ  (مـاتريس   ايـن ويژگـي را دارد   »2« ةالحاقي قطعاً مثبت است كه تنهـا گزين

ضـرب   يك ماتريس بالا مثلثي است و دترمينـان آن برابـر حاصـل   » 2«گزينة 

  .است) 1قطر اصلي يعني برابر  هاي واقع بر درايه

 )137تا  134هاي  : صفحهدستگاه معادلات خطي -هندسه تحليلي(

 تحليلي هندسه
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  )آژنگ نويد(  »3«گزينة   -117

، مخالف صفر هستند، پـس دو  2Bو  2Aهاي  جا كه دترمينان ماتريس از آن

  پذيرند و داريم: وارون Bو  Aماتريس 

  2 1 1 2 2 1 1 2 2 1 2
B A

BA (B B )(A A ) B (B A )A B (AB) A         

  1 1 11 1 1AB (AB)
   

           

 
 

  

  2 1 2 3 2 1 1 2 3
2 1 1 1 1 2BA B (AB) A        

                   

 
 

  

 )137تا  131هاي  : صفحهدستگاه معادلات خطي -هندسه تحليلي(

 ----------------------------------------------  

  )ويد مجيدين(  »2«گزينة   -118

3A رابطـة پذير است، با ضـرب دو طـرف    وارون Aچون  A  1درA ،

3خواهيم داشت:  1 1 2A A AA A I    . رابطـة  با توجه به همچنين

2A I 1گيريم كه  نتيجه ميA A حال از اين كه است .A   متقـارن

t(Aاست  A)داريم ،:  

  1 1t t t(AA A )(A A ) (AA A)(A A)       

  2 2 2 2t t(A A)( A) (I A) (A ) (I A)(A)       

  22 2(A A ) (A I)     

 )137تا  131هاي  : صفحهدستگاه معادلات خطي -هندسه تحليلي(

  

  )نيا شروين سياح(  »3«گزينة   -119

3 3 22 2A I A I I (A I)(A A I) I          

1 21
2(A I) (A A I)      

1 3 2 21 1
2 2A(A I) (A A A) (I A A)         

 )137تا  131هاي  : صفحهدستگاه معادلات خطي -هندسه تحليلي(

 ----------------------------------------------  

  )نويد مجيدي(  »2«گزينة   -120

*كه ينبا توجه به ا
| A |

AA | A | | A | I

| A |

 
   
  

 
 
 

بايـد  ابتـدا  ، پس  

| A   .محاسبه كنيمرا  |

2 1 2
1 2
1 4 1

2 13

R R R
| A |

   







  

1 2 2 1
2 1 1 2 12 313

| A | | A |


    









  

   2 42 1 13 3         

4بنـــابراين  
3a b c | A |


     دهـــد   ، كـــه نتيجـــه مـــي   اســـت

3 4a b c | A |    .  

  )135و  134هاي  : صفحهدستگاه معادلات خطي -هندسه تحليلي(

 بسط نسبت به ستون اول
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  )هومن نورائي(  »3«گزينة   -121

1 1 112 2 3P(c) P({a,b}) ( P(c)) P(c)      
1 1 41 12 3 9P(a) P(b) P(c) P(a) P(a) P(a)        

4 1 7
9 3 9P({a,c}) P(a) P(c)      

 )100تا  95هاي  : صفحهاحتمال -جبر و احتمال(
 ----------------------------------------------  

  )مهرداد ملوندي(  »1«گزينة   -122
انتخـابي آبـي باشـد كـه ممكـن اسـت در يكـي از         ةيـد يكـي از سـه مهـر    با

  هاي اول، دوم يا سوم اتفاق بيفتد. احتمال مورد نظر برابر است با: انتخاب
4 2 31 2 4 1 6 1

6 5 4 6 5 4 5

!

P(A)

   
           
   

  
 )87تا  82هاي  احتمال: صفحه -جبر و احتمال(

 ----------------------------------------------  
  )سروش موئيني(  »1«گزينة   -123

پيشامد مـوردنظر   Aاگرباشد.  4يا3تعداد دخترهاي خانواده بايد برابر صفر، 

  داريم:باشد، آنگاه   4

4 4 4
3 4 1 4 1 6 3

16 16 82
P A

     
                

  
 )90تا  87هاي  احتمال: صفحه -جبر و احتمال(

 ----------------------------------------------  
  )هومن نورائي(  »1«گزينة   -124

2 31 5 5  2بودن)نرنگ  (هم
5 P رنگ بودن) (همP  

n)1مهره از يك رنگ وnدفرض كني )از رنگ ديگر در كيسه وجود   مهره
  صورت داريم: دارد. در اين

1
1 1 3 1

2 1 22 1 5
22

n n

n(n )
( n ) nn

   
         

  
 
 

  Pبودن)نرنگ  (هم 

6 3 5 5 2n n n       
2 1 5n  هاي داخل كيسه تعداد مهره  

 )87تا  82هاي  احتمال: صفحه -جبر و احتمال(
 ----------------------------------------------  

  )سين ابومحبوباميرح(  »4«زينة  گ -125
20  اي برابر است با: مساحت متناظر با فضاي نمونه 20 400a(S)     

براي اين كه اختلاف  دهيم. نشان ميyوxطول آسفالت ريزي دو ماشين را با
|5كيلومتر باشد، لازم است 5طول آسفالت ريزي، بيش از  y x | .گردد  

  
  هاي هاشورخورده برابر است با: مساحت هر كدام از مثلث

1 22515 152 2    

2252  بنابراين داريم: 2252a(A)     

225 9
400 16

a(A)
P(A)

a(S)
    

 )109تا  100هاي  احتمال: صفحه -جبر و احتمال(

  )آژنگ نويد(  »1«گزينة   -126
P(A B) P(A) P(B) P(A B)     

2 1
3 2P(A B) P(A) P(B A) P(B A)         

1
6P(B A)    

1P(A B ) P[(A B) ] P(A B)         
1 51 1 6 6P(B A)       

 )121تا  109هاي  احتمال: صفحه -جبر و احتمال(
 ----------------------------------------------  

  )محمدعلي نادرپور(  »3«گزينة   -127
P(A)

P(A | B) P(B | A)
P(B)

  

2 2P(A) P(A)
P(B | A) P(B | A)

P(B) P(B)
     

1
3 1

6
P(A)

P(B)


   

2 1
13 9
6

P(A B) P(A B)
P(A | B) P(A B)

P(B)
    

  

7
18P(A B) P(A) P(B) P(A B)      

 )82و  81هاي  : صفحهاحتمال -رياضيات گسسته(
 ----------------------------------------------  

  )سروش موئيني(  »2«گزينة   -128
5هـاي  حالت دو تـاس، حالـت   36از  1( , ) ،6 1( , )،6 2( , ) ،1 5( , ) ،2 6( , و  (

1 6( , . پـس  كنـيم  است را حـذف مـي   3كه اختلاف اعداد رو شده بيشتر از  (
30n(B)   .ند از:ا حالات مورد قبول هم عبارتاست  

2 2 2 4 6 6 4 2 4 4 4 6 6 4A B {( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}  

7   برابر است با: مورد نظر بنابراين احتمال 
30P(A | B)   

 )82و  81هاي  : صفحهاحتمال -رياضيات گسسته(
 ----------------------------------------------  

  )اصل رضا عباسي(  »1«گزينة   -129
P(A B) P(A).P(B)  
P(A B) P(A) P(B) P(A B)     

17 12 12
25 25 25P(A) P(A)      

5 12 5125 25 13P(A)( ) P(A)      

5 12 12
13 25 65P(A B) P(A).P(B)     

 )85تا  83هاي  : صفحهاحتمال -رياضيات گسسته(
 ----------------------------------------------  

  )اميرآبادي عباس اسدي(  »3«گزينة   -130
 Bو  Aبـه ترتيـب بـا    در كنكـور  اگر پيشامد قبول شدن مريم و فاطمـه را  

P(A  نشان دهيم، آنگاه داريم: B) P(A B) P(A B)     
2 0 2 0 4 2 0 4 0 2 0 44P(A) P(B) P(A B) / / ( / )( / ) /        

 )85تا  83هاي  : صفحهاحتمال - رياضيات گسسته( 

 رياضيات گسسته
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  )حسين حاجيلو(  »3«گزينة   -131

  هاي سه ضلع يك مثلث باشند آن است كه: اندازه cو  bو  aكه  شرط آن

2(با در نظر گرفتن  2a x  ،3 2b x   6و 1c x ( 

2 2 3 2 6 1 10
50 3 2 6 1 2 2 70 32 2 6 1 3 2 5

a b c ( x ) ( x ) x x
a

b , b c a ( x ) ( x ) x x

c
a c b ( x ) ( x ) x x


          

 
            
  

          
  

5بالا داريم  ةراك سه نامعادلاز اشت 17 x     ازاي ايـن   (توجه كنيـد كـه بـه

2تـرين مقـدار    مثبت هستند)، پس بيش cو x،a،bمقادير 1x x   برابـر

5است با  21 7 7 .  

 )26و  25هاي  : صفحهاستدلال در هندسه -2هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )اصل رضا عباسي(  »1«گزينة   -132

  

3 3AD DN AD k,DN k     

داخلـي هـر مثلـث    زوايـاي  دانيم نيمسـازهاي   كنيم. مي وصل مي Dبه  Bاز 

و  Aهـاي   زاويـه از نقطه تلاقي نيمسازهاي  Bزاوية ند، پس نيمساز ا همرس

C  يعنيD گذرد. پس  ميBD  زاوية نيمسازB   :است. حال  

3AB AD
BD BN

BN DN
   زاوية  نيمسازB .است  

4AC AD
CD CN

CN DN
    زاوية  نيمسازC .است  

7BC BN CN    

 )35و  14 ،13هاي  : صفحهتدلال در هندسهاس -2هندسه (

  )محمد خندان(  »3«گزينة   -133

شـود آن اسـت كـه بـر      در دايره رسم مـي  M ةترين وتري كه از نقط كوتاه

MO :عمود باشد. طول اين وتر برابر است با  

2 2 2 22 2 5 3 8AB R OM      

  

نيز  BCاست، طول ضلع  AOدو برابر  ACتالس چون ةبا استفاده از قضي

6BCاست، پس  MOدو برابر طول    .  

8 6 48ABCDS     

 )51تا  48هاي  : صفحهدايره -2هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )اصل رضا عباسي(  »4«گزينة   -134

  
2BOمطابق شكل  OD  :و داريم  

  4 2 6 2 6 3AO R R         

  4 2 4 2BD R R      

  1 2 3d OO     

  ، برابر طول مماس مشترك خارجي دو دايره است:EFره خط طول پا

2 2 9 1 2 2EF d (R R )       

 )81و  80هاي  : صفحهدايره -2هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )حسين حاجيلو(  »2«گزينة   -135

1 ةافتدوران ي Aطبق فرض،   2A( , 90حول مبدأ مختصات، با زاويـه   (  

2است، پس  1A ( , )  از طرفي اگر .A  وA      مجـانس هـم باشـند، مركـز

  واقع است. Aو  Aتجانس روي خط گذرنده از 

1 22 1 3 52 1AA : y (x ) AA : y x
        


  

)5 ةنقطتنها ها،  كه در بين گزينه , ) .روي اين خط واقع است  

 )119تا  104هاي  : صفحههاي هندسي تبديل -2هندسه (

3 

 2 هندسه
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  )مهرداد ملوندي(  »3«گزينة   -136

2 2 1(X , Y) T(x , y) (y , x )     

2 2
12 1 2

X y y X

Y
Y x x

    
  

   

  

12 3 6 2 3 2 62
Y

x y (X )
       

 
  

1 3 6 6 3 11Y X Y X         

2 ةدر بين نقاط داده شده، تنها نقط 5( , ) كند. خط صدق مياين  ةدر معادل  

 )122تا  119هاي  : صفحههاي هندسي تبديل -2هندسه (

 ------------------------------- ---------------  

  )لاري مجتبي حقيقت(  »4«گزينة   -137

 A ةمشترك آنها يعني در نقط ةرا در نقط 2Lو  1L، دو خط 3Lاگر خط 

نـد. در ايـن حالـت،    گذر قطع كند، در اين صورت هر سه خط از يك نقطه مي

واقـع   2Lو  1Lگذرنده از خطوط متقـاطع   ةتواند در صفح هم مي 3Lخط 

تواند در داخل آن صفحه قـرار نگيـرد. بنـابراين حـداكثر يـك       شود و هم مي

  صفحه شامل اين سه خط وجود دارد.  

  

 )138تا  134هاي  : صفحههندسة فضايي -2سه هند(

 ----------------------------------------------  

  )محسن رجبي(  »4«گزينة   -138

اي، يكي از دو خط موازي را قطع كند، لزومـاً ديگـري را هـم قطـع      اگر صفحه

  كند. مي

  توان در يك مكعب مستطيل نشان داد:  ها را مينادرستي ساير گزينه

  

)1(ABخط ،BBرا قطع كرده وليCC  كه مـوازيBB    اسـت را قطـع

  نكرده است. 

CBBة، صفحABCDة) صفح2( C ةرا قطع كرده ولي صفح A B C D    

CBBةكه با صفح C كند و با آن موازي است.  متقاطع است را قطع نمي  

)3(ABخط ،BBرا قطع كرده وليB C كه متقاطع باBB  است را قطع

  رده است.نك

 )147تا  139هاي  : صفحههندسة فضايي -2هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )نژاد نصير محبي(  »1«گزينة   -139

از  بـا خـط   Lچون خـط  ناميم.  مي Pرا  و  Lصفحة شامل خطوط 

جـا   موازي خواهد بود. اما از آن P ةبا صفح Lموازي است بنابراين P ةصفح

  قرار ندارد. روي اين صفحهLمتنافرند،LوLكه

موازي باشد با آن صفحه مـوازي   اي هاي صفحهقضيه: اگر خطي با يكي از خط

  است.

 )141تا  139هاي  : صفحههندسة فضايي -2هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )محمدرضا دلاورنژاد(  »3«گزينة   -140

فـرض كنيـد    .رسم مـي كنـيم   dخطو شامل  Pةرا موازي صفح Qةصفح

Aقطـع نمايـد. اگـر     Aةنقط را در P، صفحة dخط d   كليـه خطـوط ،

كننـد، جـواب    وصـل مـي   dرا به يكـي از نقـاط خـط    Aةكه نقط Qةصفح

Aاند و اگر لهئمس dتمام خطوط گذرنده از ،Aةدر صفحQ شرايط مورد

  شمار جواب دارد. ا دارند. بنابراين مسأله، بيظر رن

 )147تا  139هاي  : صفحههندسة فضايي -2هندسه (
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  )سعيد شرق(  »4«گزينة   -141

به كمك رابطة شدت تابشي، انرژي جـذب شـده توسـط پنـل خورشـيدي را      

  كنيم. داريم: تعيين مي

 310 2 60 3102 60
E E

I E J
A.t

      


   

ها به انرژي الكتريكـي   كه بازدة اين پنل در تبديل انرژي فوتون با توجه به اين

هـايي كـه انـرژي     بنابراين براي تعيين تعداد فوتـون درصد است،  20برابر با 

  شود، داريم: ها به انرژي الكتريكي تبديل مي آن

1920 20 1240 1 6 102 60 310100 100 600
hc /

E n n
 

     


   

222فوتون 25 10n /     

 )190تا  185هاي  هآشنايي با فيزيك اتمي: صفح -دانشگاهي پيش(فيزيك 

 -------------------------------------- --------  

  )84 -سراسري رياضي (  »3«گزينة   -142

كننـده   ولتـاژ متوقـف   ةدانيم كه در آزمايش فوتوالكتريك هـر قـدر انـداز    مي

تـر اسـت. در ايـن سـؤال چـون       بسامد نـور فـرودي نيـز بـيش     ،تر باشد بيش

A B| V | | V |  ي توان دريافت كه بسامد پرتو ، مياستA  از  تر بيشنيز

A است Bبسامد پرتوي B(f f ).  

يكسـان   پرتـو شـدت جريـان هـر دو     ةاز طرف ديگر با توجه به نمودار، بيشين

است و اين به معني اين است كه تعداد بار الكتريكي شارش يافتـه در واحـد   

در هـر   Bو  Aفـرودي پرتوهـاي    هاي زمان و به عبارت ديگر تعداد فوتون

لحظه يكسان است، زيرا هر فوتون نور فرودي يك الكترون (بار پايه) در مدار 

  دهد. شارش مي

Eبنا به تعريف شدت پرتو يعني 
I

A.t
 توان دريافت كه شدت پرتـو بـا    مي

E ةنسبت مستقيم دارد و چون بنا بـه رابط ـ انرژي آن  nhf   انـرژي پرتـو ،

هاسـت چـون بسـامد     چنـين بسـامد فوتـون    هـا و هـم   متناسب با تعداد فوتـون 

Aو  Bيتر از بسامد پرتو بيش Aيپرتو Bn nتـوان دريافـت    مي ،است

  باشد. مي Bياز شدت پرتو تر بيشنيز  A يكه شدت پرتو

nhf
I

A B At
A B

A B

n n
I I

f f


 


  

 )199تا  191هاي  : صفحهآشنايي با فيزيك اتمي -دانشگاهي (فيزيك پيش

  )مصطفي كياني(  »2«گزينة   -143

maxK ةبــا توجــه بــه رابطــ hf W   ، بــراي افــزايش انــرژي جنبشــي

  توان:هاي خارج شده از فلز ميفوتوالكترون

  تر استفاده كرد.نوري با بسامد بزرگ ياز پرتو -1

 تر استفاده كرد.تاهموج كو نوري با طول ياز پرتو -2

 باشد. ترنور را برسطح فلزي بتابانيم كه تابع كار آن كم يپرتو -3

سـطح   ةهاي فـرودي و انـداز  دهد كـه تعـداد فـوتـوننشـان مـي فـوق ةرابط

هـاي  انـرژي جنبشـي فوتـوالكترون    ةتابد، در بيشينالكترودي كه نور به آن مي

  خارج شده از فلز تأثيري ندارد.

 )199تا  191هاي  : صفحهآشنايي با فيزيك اتمي -دانشگاهي (فيزيك پيش

 ----------------------------------- -----------  

  )فرد خسرو ارغواني(  »2«گزينة   -144

تـابع كـار   فوتوالكتريك اينشـتين،   ةابتدا با استفاده از نمودار داده شده و رابط

  . داريم:آوريم دست مي فلز را به

1 1 2 4 1 2 9eV hf W / / W W / eV            

بــريم و ولتــاژ  فوتوالكتريــك اينشــتين را بــه كــار مــي ةاكنــون دوبــاره رابطــ

5هايي با انرژي راي فوتونكننده را ب متوقف 2/ eVآوريم: دست مي به  

1 5 2 2 9 2 3eV hf W V / / V / V            

 )199تا  191هاي  : صفحهآشنايي با فيزيك اتمي -دانشگاهي (فيزيك پيش

 ----------------------------------------------  

  )92 -سراسري رياضي خارج از كشور (  »2«گزينة   -145

هاي جداشـده از سـطح فلـز و    انرژي جنبشي فوتوالكترون ةبين بيشين ةطاز راب

1  فلز داريم: تابع كار 2 2
2 6max max

f f f f
,

K eV K eV

   
    

  

2 26 2max
hf W

K hf W W eV
hf W

       


 


  

 )199تا  191هاي  : صفحهآشنايي با فيزيك اتمي -دانشگاهي (فيزيك پيش

 ----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »2«نة  گزي -146

  توان نوشت: ها، مي انرژي جنبشي فوتوالكترون ةبيشين ةبا استفاده از رابط

4 4 4c c
f f

f f
        


  

4max maxK hf W K h f W         

4 3hf W
max maxK W W K W

     
    

1 7 3 1 7 5 1W / eV
max maxK / K / eV

      

 )199تا  191هاي  : صفحهآشنايي با فيزيك اتمي -دانشگاهي (فيزيك پيش

دانشگاهيپيشفيزيك
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  )مصطفي كياني(  »3«گزينة   -147

كنيم و  و بسامد قطع فلز را حساب ميموج  طولابتدا با استفاده از تابع كار فلز، 
مـوج   طـول فوتوالكتريـك بايـد    ةكه براي رخ دادن پديد سپس با توجه به اين

تر  تر و بسامد آن از بسامد قطع فلز بيش قطع فلز كمموج  طولتابش فرودي از 
  كنيم. صحيح را انتخاب مي ةگزينباشد،  

15 154 4 10 10W hf f f Hz          
8 7

15
3 10 3 10 0 3
10

c
m / m

f


         


  

قطع فلز موج  طولتر از  تابش فرودي كمموج  طول) كه 2) و (1هاي ( در گزينه
) كـه انـرژي   4( ةتر از بسامد قطع فلز و در گزين و بسامد تابش فرودي بزرگ

دهـد   فوتوالكتريك رخ مـي  ةلز است، پديدتر از تابع كار ف فوتون فرودي بيش
قطـع فلـز   موج  طولتر از  تابش فرودي بزرگموج  طول)، چون 3( ةاما در گزين
  فوتوالكتريك رخ نخواهد داد. ةاست، پديد

 )199تا  191هاي  : صفحهآشنايي با فيزيك اتمي -دانشگاهي (فيزيك پيش

 ----------------------------------------------  

 )زهره آقامحمدي(  »1«نة  گزي -148

ــابع كــار آهــن   ــا توجــه بــه نمــودار ت 0ب 4 5W / eV  ــابع كــار مــس و ت

0 4 7W / eV    0است. به كمـك رابطـة
0

hc
W 


مـوج   تـوانيم طـول   مـي  

  دست آوريم. هر فلز را به ةآستان

   

   

0
0

0
0 0

0

12404 5 275 5

12404 7 263 8

: / / nm

hc
W

: / / nm

     
 
     

 


¸ÀA
¸ÀA

u¶
u¶

¸ÀA

u¶
   

رخ  0هـاي كمتـر از    مـوج  كه گسـيل فوتـوالكترون در طـول    به اين با توجه
  گيرد. گسيل فوتوالكترون صورت ميآهن دهد، پس در فلز  مي

 )199تا  191هاي  آشنايي با فيزيك اتمي: صفحه -دانشگاهي پيش(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

 )ميثم دشتيان(  »2«گزينة   -149

21طبق رابطة انـرژي جنبشـي بيشـينه،    
2max maxK mv،    بـراي دو برابـر

  برابر شود، پس: 4، بايد انرژي جنبشي maxvشدن 

   2 12max maxv v   

     2 0 1 02 14 4max maxK K hf W hf W        

 15 15 15
24 10 2 4 4 10 10 2f           

15 15
2 2 5 10 1 5 10f / Hz f / Hz         

 )191تا  191هاي  آشنايي با فيزيك اتمي: صفحه -دانشگاهي پيش(فيزيك 

  )ناصر خوارزمي(  »2«گزينة   -150

  توان نوشت: ، ميfدر حالت اول و با بسامد پرتوي تابشي

1eV hf W hf eV W ( )         

  توان نوشت: شود، مي يدر حالت دوم، وقتي بسامد پرتوي تابشي دو برابر م

12 2( )
eV h( f ) W eV (eV W ) W             

2 2eV W
eV eV W

eV eV


      
  

 
  

كننده بيش  شود با دو برابر شدن بسامد پرتوي تابشي، ولتاژ متوقف مشاهده مي

  شود. از دو برابر مي

 )199تا  191هاي  : صفحهآشنايي با فيزيك اتمي -دانشگاهي (فيزيك پيش

 ------------------------ ----------------------  

  )غلامرضا محبي(  »1«گزينة   -151

اگر نور سفيد را از بخار يك عنصر عبور داده و سپس تجزيه كنـيم، در طيـف   

هـا)   مـوج  هـا (طـول   دهد اين خط شود كه نشان مي آن خطوط تاريكي ديده مي

  هاي بخار آن عنصر جذب شده است. توسط اتم

 )204تا  199هاي  : صفحهآشنايي با فيزيك اتمي -دانشگاهي (فيزيك پيش

 ----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »1«گزينة   -152

كند كه الكترون از تراز  طبق الگوي اتمي بور، يك اتم هنگامي فوتون تابش مي

تـــر بـــرود، در ضـــمن طبـــق  انـــرژي بـــالاتر بـــه تـــراز انـــرژي پـــايين 

cةرابط
E hf h  


  شود. تر مي كمتر باشد، بيشE، هر چه

 )214تا  204هاي  : صفحهآشنايي با فيزيك اتمي -دانشگاهي (فيزيك پيش

 ----------------------------------------------  

  )بابك اسلامي(  »2«گزينة   -153

ترين تـراز بـه    ر رشته مربوط به گذار الكترون از نزديكهموج  طولبلندترين 

2nآن رشته است. در اين سؤال الكترون از تـراز  ةتراز پاي   ـ   ةبـه تـراز پاي

1nليمان يعني ةرشت ريـدبرگ،   ةدهد. بـا اسـتفاده از رابط ـ   گذار انجام مي

  داريم:

1
1 2

2 2 0 01

2 2

1 1 1

1 1 1 4000 01 31 2

H

n ,n
H

R / (nm)

max
max

R ( )
n n

/ ( ) nm



 


  

 

     


  

  فرابنفش هستند. ةليمان در ناحي ةهاي گسيلي رشت موج تمام طول
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  )روبن هوانسيان(  »3«گزينة   -154

ةبنابر رابط
2

2
e

K k
r

 اتـم،  ة، با دور شدن الكترون از هسـتr   افـزايش و در

21ةيابد كـه بنـابر رابط ـ   نتيجه انرژي جنبشي الكترون كاهش مي
2K mv ،

  يابد. مي كاهشسرعت الكترون هم 
دانيم هر چه الكترون از هسته دورتر باشد، انـرژي پتانسـيل    از طرف ديگر مي

ده است. در تر ش نام بيش بين دو بار ناهم ةتري دارد، زيرا فاصل بيشالكتريكي 

ةاين حالت بنابر رابط
2e

U k
r

  اتـم دور شـود،    ة، هر چه الكترون از هسـت

r افزايش وU تـري خواهـد شـد، يعنـي بـا دور شـدن        مقدار منفي كوچـك
  يابد. مي افزايشالكترون از هسته، انرژي پتانسيل آن 

 )214تا  204هاي  : صفحهآشنايي با فيزيك اتمي -دانشگاهي يزيك پيش(ف

 ----------------------------------------------  

  )غلامرضا محبي(  »4«گزينة   -155
 ةنيروي مركزگراي لازم براي حركت الكترون به دور هسته توسط نيروي جاذب

ها در مـدارهايي   رونكه در مدل بور، الكت شود. با توجه به اين كولني تأمين مي
  توان نوشت: كنند، مي هاي معين حركت مي با شعاع

22 2 44 2 4
2 2 4 2

2 1
4 16

nr a nF r Fke
F ( ) ( )

F r Fr

       

 )214تا  204هاي  : صفحهآشنايي با فيزيك اتمي -دانشگاهي (فيزيك پيش

 ----------------------------------------------  

  )بابك اسلامي(  »3«گزينة   -156
اند برابر بـا صـفر    كه كاملاً از قيد هسته رها شده در حالتيرا ها  انرژي الكترون

تـري دارد،   ها روي مدارها كه مقدار كم گيريم و بنابراين انرژي آن در نظر مي
  هاي مقيد مقداري منفي است منفي است. بنابراين انرژي الكترون

 )214تا  204هاي  : صفحهآشنايي با فيزيك اتمي -دانشگاهي (فيزيك پيش

 -------------- --------------------------------  

 )بيتا خورشيد(  »3«گزينة   -157
موج آن رشـته (يعنـي    ترين طول ترين فوتون هر رشته متناظر با كوتاه پرانرژي
n  ( ترين فوتون رشتة بـالمر   است. انرژي پرانرژي 2n     برابـر بـا

22
RE ترين فوتون رشته پاشـن   و انرژي پرانرژي 3n     23برابـر بـا

RE 

0maxKاست. در رابطة  hf W  جاي انرژي فوتـون   به hf  4از
RE 

9و 
RE 0  كنيم. استفاده ميmaxK hf W    

   1 1
9

4 13 13 4
R R R

max max
E E E

K K   


   

   2 2
4

9 13 13 9
R R R

max max
E E E

K K   


  

در نتيجه: 
 

2 2 2
1 1 1 1

2 2 22

9
8113 4

4 16
13 9

R
max

Rmax

E
K v v v

EK v v v

                   
     



   

1
2

9
4

v

v
    

 )214تا  204و  199تا  191هاي  آشنايي با فيزيك اتمي: صفحه - دانشگاهي پيش(فيزيك 

 ----- -----------------------------------------  

 )اميرحسين مجوزي(  »1«گزينة   -158
هـاي الكتـرون بـه     ها در ناحيـة فروسـرخ هسـتند، پـس جهـش      موج چون طول
2nترازهاي    1(بالمر) وn   مـوج   طول 6(ليمان) غيرممكن است. چون

جهــش متمــايز  6هــا وجــود دارنــد پــس  ايــن گســيل مشــخص و متمــايز در
  هاي زير وجود دارند: صورت به
جهش در رشتة پاشن  3 3: n    4 3 5 3 6 3, ,     
جهش در رشتة براكت 2 4: n    5 4 6 4,   
جهش در رشتة پفوند 1 5: n     6 5  

6nپس الكترون در تراز   .قرار دارد  

  
 )214تا  204هاي  آشنايي با فيزيك اتمي: صفحه -دانشگاهي پيش(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

 )بروجني سعيد طاهري(  »1«گزينة   -159

cدانيم  مي
f 


مـوج را   است، پس براي بيشـينة بسـامد بايـد كمينـة طـول      

  دست آورد و بالعكس: به
پاشن min جايي الكترون از  در جابهn    3بهn  افتـد و  اتفاق مي 

بـالمر  max 3جايي از  در جابهn   2بهn  افتد. با اسـتفاده   اتفاق مي

2از معادلة ريدبرگ داريم: 2 2 2
1 1 1 1 1

H HR f R c
n n n n

   
            

   

 
 

2 2

2

1 1
52 3
41 0

3

min

max

f

f

 
 

   
 

 
 

oμ²IM

¸{IQ
   

 )214تا  204هاي  مي: صفحهآشنايي با فيزيك ات -دانشگاهي پيش(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )88 -سراسري رياضي (  »4«گزينة   -160
رود، اتـم در   در گسيل القايي (تحريك شده) كه اساس كار ليزر به شمار مـي 

 ـ hfابتدا در حالت برانگيخته است. آنگاه يك فوتون بـا انـرژي   بـا  ر كـه براب
دارد تا با گسـيل يـك    اختلاف انرژي دو تراز اتم است، اتم برانگيخته را وا مي

تـر، يـا حالـت پايـه بـرود. ايـن        فوتون ديگر با همين بسامد، به حالـت پـايين  
    دهيم: نمايش مي زيركنش را به صورت  برهم

  اتمفوتون فوتون + اتم 2
 )217تا  214هاي  : صفحهآشنايي با فيزيك اتمي -دانشگاهي (فيزيك پيش
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  )زاده حسن اسحاق(  »4«گزينة   -161

Vچون نمودار  T صورت خط گذرا از مبدأ است، بنابراين  هر دو فرايند به
PQ ةفشارند و در ايـن نـوع فراينـد گرمـا از رابط ـ     فرايندها هم nC T  

مـا، تعـداد مـول و جـنس گـاز در دو حالـت       آيد. چون تغييرات د دست مي به
1يكسان است، پس  2Q Q         اسـت. از طرفـي بـا توجـه بـه مسـاوي بـودن

1شـود كـه    تغييرات دما در هـر دو حالـت نتيجـه مـي     2U U     و چـون
U W Q   باشد، با مساوي بودن  ميU  وQ توان  در دو فرايند، مي

1گفت  2W W .خواهد بود  
 )16تا  4هاي  : صفحهترموديناميك -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  
  )محسن پيگان(  »1«گزينة   -162

  آوريم: دست مي دهد را به مي ابتدا كاري كه ماشين طي يك دقيقه انجام
8 4 810 6H

| W | | W |
| W | / kJ

Q
        

يك ماشـين گرمـايي، در هـر دقيقـه      ةبا استفاده از قانون اول ترموديناميك در چرخ
6  داريم: 4 8 1 2H C C CQ | Q | | W | | Q | / | Q | / kJ         

دهــد، برابــر بــا  بنــابراين گرمــايي كــه در نــيم ســاعت بــه منبــع ســرد مــي 
30 1 2 36/ kJ  ت.اس  

 )25و  24هاي  : صفحهترموديناميك -3(فيزيك  
 ----------------------------------------------  

  )غلامرضا محبي(  »3«گزينة   -163
  با استفاده از تعريف ضريب عملكرد يك كولر گازي (يخچال) داريم:

3 62 1 2C HQ | Q | W / W
K W / kJ

W W W

 
        

1 2
1

1 2 1 21
W / kJ

t s

W /
P P / kW

t



     

 )31تا  28هاي  : صفحهكترمودينامي -3(فيزيك  
 ----------------------------------------------  

  )نيما نوروزي(  »1«گزينة   -164
  كنيم:  ابتدا مختصات بارها را بر روي محور مختصات رسم مي

  
قرار دارد،  2qو  1qواصل بارهاي  در خارج از خط 3qكه بار با توجه به اين
  حتماً مثبت است، حال داريم: 1qنامند، پس بار  بار غيرهمدو در نتيجه اين 

1 3 2 31 2 2 2
1 2

| q | | q | | q | | q |
F F k k

r r
    

11 2 1 1 12 2
1 2

9 1 14 36
q| q | | q | | q |

| q | C q C
r r

           

 )44تا  36هاي  : صفحهالكتريسيتة ساكن -3(فيزيك  
 ------------------- ---------------------------  

  )مصطفي كياني(  »3«گزينة   -165
ــه ــار نقطـ 6qاي  بـ C   ــي ــث مـ ــره باعـ ــز كـ ــع در مركـ ــود  واقـ شـ

1بار 6q C  2در سطح داخلي و بار 6q C      در سـطح خـارجي كـره
بـار  سـطحي  چگـالي   ةبـه رابط ـ طور يكنواخت القاء شود. بنابراين با توجـه   به

  توان نوشت: الكتريكي در سطح رسانا مي
2

1 2
1 2

64 22 2 1
4 61 1 2

q q CA r
r cm , r cm

q rq
( )

A q r

   
 


     


  

22 2
1 1

4 41 6 9( )
 

   
 

  

  

 )61و  60هاي  : صفحهالكتريسيتة ساكن -3(فيزيك  
 ----------------------------------------------  

  )زاده حسن اسحاق(  »2«گزينة   -166
  خازن برابر است با: ةكتريكي بين دو صفحاختلاف پتانسيل ال

20 45
q

V V
C

    

  هاي خازن برابر است با: بنابراين بزرگي ميدان الكتريكي يكنواخت بين صفحه
3

3
4 2 10

2 10
V V

E
d m

   


  

 )64تا  62هاي  : صفحهالكتريسيتة ساكن -3(فيزيك  
 ----------------------------------------------  

  )پور اله علي روح(  »4«گزينة   -167
10nR  كنيم، داريم: مقاومت كربني را تعيين ميهر  ةابتدا انداز ab   

3 3
1 212 10 36 10R , R        

گـذرد.   جريـان يكسـاني مـي    2Rو  1Rهـاي   حلقه، از مقاومت در مدار تك
  بنابراين طبق قانون اهم داريم:

32 2 2
31 1 1

36 10 3
12 10

V IR R
V IR

V IR R


     


  

 )92و  91هاي  : صفحهجريان الكتريكي -3(فيزيك  
 ----------------------------------------------  

  )فرد خسرو ارغواني(  »2«گزينة   -168
2I ةتوان خروجي مولد از رابط rI  خروجيP آيـد كـه بـه     دست مـي  به

2rازاي،  R   رسـد. شـدت جريـان بـه ازاي      به بيشينه مقدار خود مي
Pگيريم. نمودار  در نظر مي Iرا  Pبيشينه مقدار  I  زيربه شكل سهمي 

رسد، شـدت جريـان از مقـاديري     مي 1به  3شود. وقتي مقاومت از  مي
رسد. يعني توان خروجي مولد ابتـدا   مي Iبه مقاديري بيشتر از  I كمتر از 

   يابد. افزايش و سپس كاهش مي

           
يابـد و بنـابراين اخـتلاف     جريـان مـدار افـزايش مـي     ،Rبا كاهش مقاومت 

R ةكه از رابط ـ Rپتانسيل دو سر مقاومت 
R

V IR
R r

  


دسـت   بـه  
  يابد. مي كاهش، و  rو ثابت بودن  Rكاهش آيد، با  مي

 )101تا  91هاي  : صفحهجريان الكتريكي -3(فيزيك  

 3فيزيك 
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  )مصطفي كياني(  »2«گزينة   -169
هاي متوالي با ولتـاژ اسـمي دو سـر     لامپ ةطور كلي اگر ولتاژ دو سر مجموع به

صـورت زيـر    ا بـه ه ـ لامپ ةها برابر باشد، توان مصرفي مجموع هر يك از لامپ

  آيد: دست مي به
2 2V V

P R
R P

    
2 2
1 21 2
1 2

eq eq
V V

R R R ... R ...
P P

        

1 2 2
1 21 2 1 21

1 1 1 1V V ... eq
eq

R
R V ( ...) ...

P P P PV

        

  
1

1 2
1 1 1V V

T
...

P P P
     

  براي دو لامپ داريم:
1
2

601 2
401 2

60 40 24 0 02460 40
P W

T TP W

P P
P P W / kW

P P




    

 
  

  كنيم. داريم: اكنون انرژي الكتريكي مصرفي را حساب مي
10 0 024 10 0 24t h

TU P t U / h / kWh
      

 )109تا  91هاي  : صفحهجريان الكتريكي -3(فيزيك  
 ----------------------------------------------  

  )فرد خسرو ارغواني(  »4«گزينة   -170
نويسيم تا شـدت جريـان    مي O ةابتدا قانون انشعاب كيرشهوف را براي نقط

2I 1  ا محاسبه كنيم. داريم:ر 3 2 2 1 4 5I I I I A       
پتانسـيل   اخـتلاف كنيم و جمع جبري  روي مدار حركت مي Bبه  Aحال از 

  نويسيم. هر جزء را مي
1 1 1 1 1 2 2 2 2 2A BV I r I R I r I R V          

10 1 2 3 5 1 5 1 6A B B AV V V V V               

66 12
2 10

AB AB
B A AB

U U
V V U J

q 
 

        
 

  

  يابد. چون علامت تغيير انرژي پتانسيل الكتريكي مثبت است، پس افزايش مي
 )109تا  91هاي  : صفحهجريان الكتريكي -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  
  )عليرضا طالبيان(  »3«گزينة   -171

  
ترتيب مساحت سـايه و مسـاحت جسـم كـدر بنـاميم، بـا        را به Sو  Sاگر 

  توان نوشت: ها مي استفاده از تشابه مثلث
OAB OA B     

2S q
( )

S p


    

  داريم: بين چشمه و ديوار باشد،  ةاگر جسم وسط فاصل
2

1 90 211 1 1
1

1 9042 4
S cmS

p q S cm
S

 
       

  آن از ديوار باشد: ةبرابر فاصل 3جسم از چشمه  ةاگر فاصل

2 2 2 2 2
33 4p (q p ) p q      

2
2

90
2 22 2 4 2

2 2
16 16 90
9 9 4

S cmS q
( ) S cm

S p


        

2
2 40S cm   

 )80تا  78هاي  : صفحهنور و بازتاب نور -1(فيزيك  
 --------------------------------- -------------  

  )غلامرضا محبي(  »3«گزينة   -172
دو حالت حقيقي است، با نزديك كـردن آينـه بـه جسـم،      چون تصوير در هر

كـانوني   ةجايي كـه در هـر دو حالـت فاصـل     شود. از آن تصوير از آينه دور مي
  يكسان است، داريم:

1 1 2 2
1 1 1 1 1 1 1
p q f p q p q
        

1 1
2 2

60
40 20

1 1 1 1
60 40 20

p cm , q q
p cm , q (q )cm q q

 
  

   


   

2
1 1 1 1 20 1

20 40 60 12020q q q q
     

 
   

2 4020 2400 60
q cm

q q
q cm


       

   

60
40

1 1 1 1 1 1 2460 40
p cm
q cm

f cm
p q f f




         

جا شده است ولي  جابه 40cmدقت كنيد تصوير جديد نسبت به تصوير قبلي 
  به تصوير نزديك شده است، بنابراين: 20cmچون آينه نيز 

2 1 2 140 20 20q q q (q )cm       
 )100تا  85هاي  نور و بازتاب نور: صفحه -1(فيزيك 

 ----------------------------------------------  
  )مصطفي كياني(  »1«گزينة   -173

 ـ   وقتي پرتو نور به سطح مشترك دو محيط مي  ةتابد، بخشـي از آن تحـت زاوي
شـود و بخشـي ديگـر از محـيط      درجه به درون محيط شفاف بازتاب مـي  30

 ـ  شود. بنابراين با توجه به شكل، براي بـه  شفاف خارج مي  ةدسـت آوردن زاوي
شكست را تعيين كنيم. بـه همـين    ةبين پرتو شكست و پرتو بازتاب، بايد زاوي

حد، ضـريب شكسـت محـيط شـفاف را      ةزاوي ةمنظور ابتدا با استفاده از رابط
1ه از رابطـه  آوريم و سپس با اسـتفاد  دست مي به 2n sin i n sinr ـ   ة، زاوي

بين پرتو شكست و پرتو بازتاب را  ةكنيم و در آخر، زاوي شكست را حساب مي
   يابيم. با استفاده از شكل زير مي

45
1 1

1 145ci
csin i sin

n n
  

   

1
1

2 1 22 n
n

     

1
2

2 30
1 2 1

n , i
n

n sin i n sinr
 


 

   

12 30 1 2 452sin sinr sinr r            

 ــ  ــكل، زاوي ــه ش ــه ب ــا توج ــر     ةب ــاب براب ــو بازت ــت و پرت ــو شكس ــين پرت ب
45 60 105    .است  

 )117تا  107هاي  شكست نور: صفحه -1(فيزيك 

 2و  1فيزيك 

  ق.ق
 غ.ق.ق
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  )محمدي رضا ملك(  »3«گزينة   -174
  ريم:كنيم. دا كانوني هر عدسي را محاسبه مي ةابتدا فاصل

1 1 0 25f / m
D

    

1 1 0 110f / m
D

 
  


  

طور  با توجه به شكل فوق براي اينكه پرتوي خروجي از عدسي اول (همگرا) به
موازي از عدسي دوم (واگرا) خارج شود، بايد كانون سمت چپ هر دو عدسي 

  است. 10cmدو عدسي  ةبر هم منطبق باشند. بنابراين فاصل
 )135تا  122هاي  شكست نور: صفحه -1(فيزيك 

 ----------------------------------------------  
  )بابك اسلامي(  »3«گزينة   -175

كنـد، طبـق قـانون دوم نيوتـون، براينـد       چون وزنه با سرعت ثابت حركت مي
  نيروهاي وارد بر آن برابر با صفر است، بنابراين داريم:

1 10 10F mg F mg F N         
  جايي وزنه برابر است با: ، جابه3sدر مدت 

0 5 3 1 5d vt / / m     
  بنابراين:

10 1 5 1 15FW Fdcos / ( ) J         
  دهد. دقت كنيد قرقره فقط جهت نيرو را تغيير مي

 )80تا  77هاي  : صفحهكار و انرژي - 2(فيزيك  
 ----------------------------------------------  

  )ين برادراناميرحس(  »2«گزينة   -176
شود برابر با سرعت بالن و جهـت   اي كه از بالن رها مي سرعت گلوله در لحظه

رها شـدن گلولـه از بـالن، گلولـه      ةباشد. بنابراين در لحظ آن به سمت بالا مي
    داراي انرژي جنبشي و پتانسيل گرانشي است.

2
1 1 1 1 1

1
2E K U mv mgh     

2
1 1

1 20 10 100 12002E m( ) E ( m)J        

مانـد، پـس    مت هوا ناچيز است، بنابراين انرژي مكانيكي گلوله ثابت مـي چون مقاو
برخورد بـه زمـين بـا انـرژي مكـانيكي گلولـه در        ةانرژي مكانيكي گلوله در لحظ

شـود   سرعت برخورد با سطح زمين مي ةسرعت آن نصف انداز ةاي كه انداز لحظه
  برابر است. داريم:

3
22 2 22 3 2 2 3

1 1
2 2

v
v

E E mv mgh mv


      

2 22 23 33 2 3 2 2
31 3 12 4 8 80

v v
m(v ) mgh v gh h ( )       

 ةاكنون با مساوي قرار دادن انـرژي مكـانيكي گلولـه در ابتـداي حركـت و لحظ ـ     
دسـت   برخورد با سطح زمين بـه  ةسرعت گلوله را در لحظ ةرسيدن به زمين، انداز

    آوريم، داريم: مي
2 2 2

3 1 3 3
1 1200 2400 22

m
E E mv m v ( ) ( )

s
      

1 2
2

3 2400 9080
( ) , ( )

h m     

 )80تا  77هاي  هكار و انرژي: صفح -2(فيزيك 

  )اميرحسين برادران(  »3«گزينة   -177
  آوريم: دست مي ابتدا توان مفيد موتور را به

W mghW mgh
P P

t t
    

10 10

50 10
50 10 10 50010

N
h m , g

kg
m kg , t s

P P W
 

 
 

     

  بازده، داريم: ةاكنون با توجه به رابط
500 500100 100 62 5800 8 / %     بازده  

 )90و  89هاي  كار و انرژي: صفحه -2(فيزيك 
 ----------------------------------------------  

  )محسن پيگان(  »2«گزينة   -178
  ريز شده با حجم فلز يكسان است، داريم:حجم مايع سر

3600 0 6g g
/

lit cm
    

0 25
0 6

m m m / m
V V

/
    

  
  

32 4 g
/

cm
    

 )101ا ت 98هاي  : صفحههاي ماده ويژگي-2(فيزيك 
 ----------------------------------------------  

  )علي بگلو(  »3«گزينة   -179
A BP P P P P      

3 510 10 0 2 10P gh P /         
3102 10P Pa    

  
  متر جيوه داريم: براي تبديل فشار از پاسكال به سانتي

3 3102 10 13 6 10 10P ( gh) / h         
102 102 100 75136 136h m h cm cm       

75P cmHg   
 )111تا  106هاي  هاي مواد: صفحه ويژگي -2(فيزيك 

 ----------------------------------------------  
  )احسان هادوي(  »2«گزينة   -180

  فشار در تمام كف لوله با هم برابر است:
1 21 2 1 2

m g m gMg
P P M m m

A A A
        

1 1 2 2M V V      
كنـيم،   نظر مـي  رابط ناچيز است از حجم مايع درون آن صرف ةچون حجم لول

  داريم:
2 3 4 3

1 2 10 10 4 4800 10 1000 10V V cm m
M ( ) ( )

          
0 08 0 1 0 02 20M / / M / kg g       

  )115تا  106هاي  هاي مواد: صفحه ويژگي -2(فيزيك 

 همگرا

 واگرا

 مفيد مفيد

 مفيد مفيد

  توان مفيد
 توان مصرفي

 فلز مايع
 فلز

 فلز

 مايع

 مايع

 فلز

 فلز

 فلز

 فلز

 مايع

 آب گاز

 آب آب گاز

 جيوه گاز

 جيوه جيوه

 گاز

 گاز

 جيوه
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   زواره) (محمد عظيميان    »4«گزينة  -181

  گونه نيست.  هاي الكتروليتي اين در سلول -* نادرست
هاي گالواني تبديل انرژي شـيميايي بـه الكتريكـي و در     در سلول -* نادرست

  شود.   الكتروليتي تبديل انرژي الكتريكي به شيميايي انجام مي هاي سلول
هـاي الكتروليتـي جهـت     هاي گالواني و هم در سـلول  در سلولهم  -* درست
  ها از آند به كاتد است. الكترون حركت

در سطح آند و كاتد در هر دو نوع سلول گـالواني و الكتروليتـي بـه     - * نادرست
دهد، اما خود آند و كاتد ممكن است اكسـايش   ترتيب اكسايش و كاهش رخ مي
د مثل گرافيت، در نتيجه تغييـر جرمـي نيـز در    و كاهش نيابند و بدون تغيير بمانن

  دهد. ها رخ نمي آن
  * درست  

 )104و  103هاي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(
--------------------------------------------  

  )مرتضي كلايي(  »2«گزينة   -182
2ب) نادرست است. فرمول زنگ آهن به صورت 3 22 3(Fe O . H O)   .است  

بـه   شـدن  هيدروكسـيد بـراي تبـديل    (II)است. هر مول آهن ت) نادرست

1هيدروكسيد طبق واكنش زير به (III)آهن
2Oمول 4 (g)   .نياز دارد  

2 2 2 34 2 4Fe(OH) (s) H O(l) O (g) Fe(OH) (s)    
 )109و  108 هاي دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

--------------------------------------------  

  )زاده علي نوري(  »1«گزينة   -183
در ايـن   .با توجه به شكل، آهن اكسيد شده است، پس بايد آهـن آنـد باشـد   

اتفاق  2Oباشد و در كاتد، كاهش  Sn(s)كاتد است و بايد  A(s)صورت 
    افتد. مي

2 22 4 4O (g) H O(l) e OH (aq)     
 )109و  108هاي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

--------------------------------------------  

  )محمدعلي برخورداريون(  »1«گزينة   -184

33
41000 18 4 1 56 4
molFe(OH)gFe molFe

?kgFe(OH) / kgFe
kgFe gFe molFe

      

  3 3 3
3 3

107 1 16 051 1000
gFe(OH) kgFe(OH)

/ kgFe(OH)
molFe(OH) gFe(OH)

    

22 2 4Fe Fe e  واكنش آندي:  

  2 22 4 4O H O e OH   واكنش كاتدي: 

  2 2 22 2 2Fe O H O Fe(OH)    1:واكنش مرحلة  

  1000 1 48 4 1 56 2
gFe molFe mole

?C / kgFe
kgFe gFe molFe


      

  796500 2 895 10
1

C
/ C

mole
  (  

 )108و  107هاي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش(

  )اله عليزاده روح(  »3«گزينة   -185

  ست است. در»: 1«بررسي گزينة 

  نكته: جهت حركت الكترون در:  

  ) به كاتد (قطب +) -سلول گالواني: از آند (قطب -1

  ) -سلول الكتروليتي: از آند (قطب +) به كاتد (قطب  -2

  درست است. »: 2«بررسي گزينة 

  نكته: رقابت كاتدي: 

  تر)  ميايي پايينتر (در سري الكتروشي بزرگ 0Eپيروز اين رقابت:  -

  مقايسه مهم در رقابت كاتدي: -

3كاتيون فلزات ديگر   2
2Al Mn H O    1هاي  هاي گروه كاتيون 

    2و 

  رقابت آندي: 

  تر (در سري الكتروشيميايي بالاتر)  كوچك 0Eپيروز اين رقابت:  -

  مقايسه مهم در رقابت آندي: 

OH I Br Cl       
2

2 4 3H O Cl SO NO F         
2

2
: Cu

CuBr
: Br









  

2
2

: Zn
ZnI

: I









  

  نادرست است.»: 3«بررسي گزينة 

  نكته:  

  برقكافت آب:  

2واكنش اكسايش:   نيم -1 22 4 4H O(l) O (g) H (aq) e     

2واكنش كاهش:    نيم -2 24 4 2 4H O(l) e H (g) OH (aq)     

نابراين حجم گاز هيدروژن توليد شده در قطب منفي (كاتد) دو برابـر حجـم   ب

  توليد شده در قطب مثبت (آند) است. گاز اكسيژن 

  درست است. »: 4«بررسي گزينة 

  نكته: در برقكافت محلول غليظ نمك خوراكي: 

22واكنش اكسايش:   نيم -1 2Cl (aq) Cl (g) e     

2واكنش كاهش:    نيم -2 22 2 2H O(l) e H (g) OH (aq)     

يابد. ولي به دليـل   كند، چون كاهش نمي از نظر مقدار تغييري نمي Naيون 

  يابد. افزايش مي Naواكنش كاهش، غلظت  مصرف آب در نيم

 )112تا  110و  105، 104هاي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( 

دانشگاهي شيمي پيش

 غليظ

 رقيق

برنده در رقابت كاتدي 
برنده در رقابت آندي 

برنده در رقابت كاتدي 
برنده در رقابت آندي 
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  )محمدرضا يوسفي(  »3«گزينة   -186
  ها از آند (قطب مثبت) به كاتد (قطب منفي) است. جهت حركت الكترون

  ها: بررسي ساير گزينه
  شود. واكنش رفت در آند و واكنش برگشت در كاتد انجام مي»: 1«گزينة 
كند. بـا توجـه    يابد و يون نقره توليد مي الكترود نقره اكسايش مي»: 2«گزينة 
ليه يون نقره وجود دارد و مقدار نقره اكسايش يافتـه و  كه در محلول او به اين

 ، غلظـت يـون نقـره در محلـول    كاهش يافته با هم برابر است مقدار يون نقره
  ماند. ثابت مي تقريباً

  طبق متن كتاب درسي صحيح است.»: 4«گزينة 
 )114و  113هاي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( 

--------------------------------------------  

  )سيدسحاب اعرابي(  »3«گزينة   -187
  ها: بررسي گزينه

آلومينيم مـذاب در پـايين مخلـوط     113با توجه به شكل صفحة »: 1«گزينة 
تـوان گفـت چگـالي آن     آلومينا در كريوليت مذاب قرار گرفته است، پس مي

  تر است. (درست) بيش
  طبق متن كتاب صحيح است. (درست)»: 2«گزينة 
الكتروليت شامل آلوميناي خالص در كريوليـت اسـت نـه     محلول»: 3«گزينة 

  بوكسيت. (آلوميناي ناخالص) (نادرست)
باشد كه در آن اكسـايش   قطب مثبت در سلول الكتروليتي آند مي»: 4«گزينة 
اكسـيد توليـد    دي اكسـيد شـده و كـربن    دهد و در فرايند هـال كـربن    رخ مي

  شود. (درست) مي
 )113ة دانشگاهي، صفح شيمي پيش( 

--------------------------------------------  

  )محمدپارسا فراهاني(  »2«گزينة   -188
  واكنش انجام شده به صورت زير است:  

3 3Cr(s) Cr (aq) e    
3 1 529 10 13

mol Cr g
?g Cr mole

molCrmol e

 


     

0مقدار كروم مصرفي براي آبكاري يك قطعه  156/ g  
0 1562000 3121

/ g Cr
g Cr  قطعه  

 )114و  113هاي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( 

--------------------------------------------  

  )ثاني حسين ناصري(  »1«گزينة   -189
واكنش زير كـاهش يافتـه و    در بخش كاتدي، اكسيژن مطابق نيم :»1«گزينة 

  آب است.بخار فراوردة آن 

2 24 4 2O (g) H (g) e H O(g)      
  دهندة آند با كاتاليزگر است. نشان 6قسمت  »:2«گزينة 

  مربوط به غشاي مبادله كنندة پروتون است. 3قسمت »: 3«گزينة 
  آن كاهش اكسيژن است. در واكنش كاتدي»: 4«گزينة 

 )116و  115هاي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( 

--------------------------------------------  

  )هاله عليزاد روح(  »1«گزينة   -190
هاي گالواني نوع اول بـوده   هاي سوختي از نوع سلول بررسي عبارت اول: سلول

  شارژ نيستند. (نادرست است)  و قابل
ها انرژي شـيميايي   هاي سوختي برخلاف نيروگاه بررسي عبارت دوم: در سلول

هـاي سـوختي    شود. در سـلول  صورت مستقيم به انرژي الكتريكي تبديل مي به
ها است. ولي به هر حـال اتـلاف انـرژي     تر از نيروگاه كم اتلاف انرژي گرمايي

  داريم. (نادرست است) 
برقكافت آب افـزون بـر هزينـة بـالا، آلاينـدگي محـيط       بررسي عبارت سوم: 

  زيست را نيز به دنبال دارد. (نادرست است.)  
  بررسي عبارت چهارم: (نادرست است)  

اكسـيژن   -هيـدروژن اكسـيژن و   -هاي سوختي متـان  واكنش كاهش سلول نيم
  است. بنابراين تعداد مول آب در هر دو يكسان خواهد بود. يكسان

 )117تا  115و  106هاي  دانشگاهي، صفحه شيمي پيش( 

--------------------------------------------  

  
  )زواره محمد عظيميان(  »3«گزينة   -191

  ياك يا تجزية هيدروژن برميد و ...  مانند تجزية آمون»: 1«گزينة 
   15صفحة »: 2«گزينة 
ها عنـوان شـود، چـون در     ها تعداد مولكول بايد به جاي تعداد اتم»: 3«گزينة 

هـا   مول است. با توجه به تعـداد اتـم   25/0ليتر معادل  6/5اين شرايط مقدار 
2و  COدر 6C H2ليتـر   6/5هـا در   داد اتم، تع 6C H     چهـار برابـر تعـداد
  است.  COليتر  6/5ها در  اتم

تر و تعداد مـول موجـود    در دماي بالاتر چگالي گاز هيدروژن كم»: 4«گزينة 
متري ليتر گاز كلر است و با توجه به ضرايب استوكيو 2تر از  ليتر آن كم 2در 

2هـا در واكـنش    دهنـده  واكنش 2 2H (g) Cl (g) HCl(g)    هيـدروژن

025محدودكننده است (حجم مولي گازها در دماي  C    و فشار يـك اتمسـفر
  ليتر است.) 6/24

 )32تا  24و  15، 12، 7هاي  ، صفحه3(شيمي  

--------------------------------------------  

  )عبدالحميد اميني(  »1«  گزينة -192
xتوان  هيدروكربن مورد نظر را مي yC H    درنظر گرفت كه معادلـة سـوختن

  كامل آن به صورت زير است:

2 2 24 2x y
y y

C H (x )O xCO H O     

 3شيمي 

 قطعه

www.konkur.in

forum.konkur.in



 21 ةصفح  رياضي التحصيلان فارغاختصاصي   »»9898فروردين فروردين   3030  آزمونآزمون««پاسخ تشريحي

 

  است.   yو xنكتة اصلي در اين سوال، يافتن 

222 2
2 2

1 20 3 0 88 44

y
mol H Omol CO

/ g H O / g CO
g CO x mol CO

    

2
2

18
1

g H O

mol H O
  

0 88 18 18 30 3 30 1844 2 30 5
/ y x

/ x y
x y

 
      

 
  

3بنابراين فرمول تجربي هيدروكربن مـورد نظـر    5C H      اسـت. بـا توجـه بـه
كه فرمول مولكولي مضرب صحيحي از فرمول تجربي است. بايد به دنبـال   اين

» 1«طلبي در آن رعايت شـده باشـد و آن گزينـة    اي باشيم كه چنين م گزينه
  است. 

6 10: C H2فرمول مولكولي
3 5

n
n n) (C H )

 فرمول تجربي( فرمول
  مولكولي

 )22تا  20و  16تا  13هاي  ، صفحه3(شيمي  

--------------------------------------------  

  )محمدرضا پورجاويد(  »3«  گزينة -193
  واكنش تجزية آلومينيم سولفات به شكل زير است:  

2 4 3 2 3 33Al (SO ) (s) Al O (s) SO (g)   
نشـان   xبا توجه به اطلاعات داده شده اگر درصد خلـوص مـادة اوليـه را بـا    

  دهيم، خواهيم داشت:  

2 4 3
2 4 3100

xg Al (SO )

g Al (SO )
 ناخالص

3 2 4 317 1?LSO / g Al (SO )  

2 4 3 3 3
2 4 3 2 4 3 3

1 3 80
342 1 1
mol Al (SO ) molSO g SO

g Al (SO ) mol Al (SO ) mol SO
    

3 3
3

1 70 4 2 601 2 100
L SO

/ LSO x %
/ g SO

      

 )33و  32، 24، 23، 9هاي  ، صفحه3(شيمي  

--------------------------------------------  

  )زواره رسول عابديني(  »1«گزينة   -194
طـور   توزيع انرژي ميان همـة ذرات سـازنده يـك مـاده يكسـان نيسـت و بـه       

  باشد.  واخت ميغيريكن
چگالي، غلظت و دما، خواص شدتي اما ظرفيت گرمايي يك خاصيت مقـداري  

  است. 
اگر سامانه روي محيط كار انجام دهد علامت كـار انجـام شـده منفـي و طـي      

يابـد. (علامـت تغييـر حجـم سـامانه بـا        انجام فرايند حجم سامانه افزايش مي
  علامت كار انجام شده قرينه است.) 

3 8 2 2 25 3 4C H (g) O (g) CO (g) H O(g)    
  باشد. تغيير انرژي دروني ناشي از انجام كار نيز مي

 )50تا  46و  41هاي  ، صفحه3(شيمي  

  )سيدرحيم هاشمي(  »4«گزينة   -195

 Hهمـان   Pqكند، فشار ثابـت و   چون سامانه با پيستون متحرك كار مي
هـر دو   wو  Vهاي گاز دو طرف برابـر در نتيجـه    ولشود. م محسوب مي

برابر صفر هستند در صورت عايق شدن مبادله گرما بين سـامانه و محـيط رخ   
چون سامانه به محيط گرمـا  » 4«نيز صفر خواهد شد. در گزينة  Eنداده و

0Eكند،  قل ميمنت  .است  

 )53تا  46هاي  ، صفحه3(شيمي  

--------------------------------------------  

  )امير قاسمي(  »2«گزينة   -196

واكنش در جهت رفت يـا برگشـت   سبب پيشرفت يك  Sو Hوقتي كه
0H)، 2كنـد. در واكـنش (   گـوييم در يـك جهـت عمـل مـي      شوند مي  

0Sو       شـوند و در ايـن    سبب پيشـرفت واكـنش در جهـت برگشـت مـي
اسـت و  خودي  مثبت است پس در جهت رفت غيرخودبه Gواكنش علامت

  ناپذير خواهد بود. انجام

 )72تا  69هاي  ، صفحه3(شيمي 

--------------------------------------------  

  )نژاد مرتضي ابراهيمي(  »4«گزينة   -197

يا كمتر از يك واحد جـرم مـورد نظـر     1gتر از  اي كه جرم آن كم براي ماده
  باشد، اين گزاره غلط است.

  هاي ديگر:   يح گزينهتشر
  كتاب درسي (خود را بيازماييد) 62صحيح است. صفحة » 1«گزينة 
  كتاب درسي (خود را بيازماييد)   62صحيح است. صفحة »: 2«گزينة 
  كتاب درسي 50صحيح است. صفحة »: 3«گزينة 

 )62و  50، 42، 41هاي  ، صفحه3(شيمي 

--------------------------------------------  

  )عبدالحميد اميني(  »3«زينة  گ -198

50گرم مس و mكنيم فرض مي m   :گرم قلع داريم  

1 1 0 385 20 7 7Cu : q mc T m / / mJ       

2 250 50 0 227 20Sn : q ( m)c T ( m) /        

227 4 54/ mJ   

1 2 321 8q q / J   

7 7 227 4 54 321 8/ m ( / m) /    
94 87 7 4 54 94 8 303 16

/
/ m / m / m gCu

/
       

50 30 20gSn   

%30100 100 6050    درصد جرمي مس در آلياژ  

 )43تا  41هاي  ، صفحه3(شيمي  

ناخالص
خالص

لياژجرم آ
جرم مس
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  )زواره رسول عابديني(  »3«گزينة   -199
درجـة   40و  45در دماهـاي   3KNOپـذيري  با توجـه بـه نمـودار، انحـلال    

  گرم آب است.  100گرم در  60و  70ترتيب برابر  گراد به نتيسا

170شونده حل 70 210510
g g

x g
g x

    

510 210 300g   045جرم حلال در دماي C  

مولال
3
1

210
101 6 930 3

g KNO

g.mol
/

/ kg


 مولاليته  

170 10 30510
g g

x g
g x

    

33 3 3
3

130 0 3101
molKNO

?molKNO gKNO / molKNO
gKNO

    

 )92و  86، 85هاي  ، صفحه3(شيمي  

--------------------------------------------  

  )زواره رسول عابديني(  »2«گزينة   -200

2 4 2 4 22 2NaOH(aq) H SO (aq) Na SO (aq) H O(l)    
1 2 1000

1 1
/ kg g

:
L kg

 مولاريته محلولNaOH  

120 1 6100 40
g NaOH mol NaOH

mol.L
g g NaOH

    

2 42 4
2 4

0 250 محلــول6 1000
/ mol H SO

?mL NaOH mLH SO
mL H SO

   

محلول 
2 4

2 1000 501 6
mol NaOH mL NaOH

mL NaOH
mol H SO mol NaOH

    

 )92تا  88هاي  ، صفحه3(شيمي  

--------------------------------------------  

  
  )نظر حامد پويان(  »4«گزينة   -201

  ها: بررسي گزينه
) چنـد بنـد از نظريـة    nو  e ،pهاي زيـر اتمـي (   با كشف ذره»: 1«گزينة 

  دالتون رد گرديد، همانند:
  الف) ماده از ذرات ريز و تجزيه ناپذيري به نام اتم تشكيل شده است.

  هاي يك عنصر مشابه يكديگرند. ب) همة اتم

eن در اتم، توانست نسبت تامسون ضمن اثبات وجود الكترو»: 2«گزينة 

m
را  

  نيز پيدا كند.
پرتوهاي كاتدي از قطب منفي (كاتد) به سمت قطب مثبت (آنـد)  »: 3«گزينة 

  كنند. حركت مي
ناپذيري بـه   هاي كوچك و تجزيه اين ديدگاه كه همة مواد از ذره»: 4«گزينة 

سـال پـيش توسـط دموكريـت      2500انـد، نخسـتين بـار     نام اتم ساخته شده
  فيلسوف يوناني مطرح شده بود.

 )5تا  3هاي  ، صفحه2(شيمي  

  )فرشاد ميرزايي(  »4«گزينة   -202
)28آرايش الكتروني نيكل Ni) باشد:   صورت زير مي به  

2 2 6
28 1 2 2Ni : s / s p /

         
  

2 6 83 3 3s p d /

               
  

24s

 
  

  هاي اشغال شده   : تعداد لايه4
  : تعداد اوربيتال اشغال شده15

0lترين زيرلاية آن داراي اعداد كوانتومي و بيروني   4وn  باشد. مي  
 )27تا  21هاي  ، صفحه2(شيمي  

--------------------------------------------  

  )اميرعلي برخورداريون(  »2«گزينة   -203
باشـند و پايـدار    جـدول تنـاوبي مـي    70تـا   57لانتانيدها عناصر با عدد اتمي 

  هستند.  
4n   3وlm   4مربوط به زيرلايةf      اسـت. بنـابراين عنصـر مربوطـه

  طور حتم واسطة داخلي است.  بوده و بهلانتانيد 
  ترين نقطة جوش را در بين عناصر قليايي خاكي دارد نه كلسيم. منيزيم كم

عـدد از   279ايزوتوپ مختلف شناخته شده است كـه   2300تاكنون بيش از 
  ها پايدار هستند. آن

 )39و  38، 36، 26، 25، 13هاي  ، صفحه2(شيمي  

--------------------------------------------  

  )حامد رواز(  »4«گزينة   -204
  + تعداد جهش بزرگ = شمارة تناوب  1=  3

شود، پس چون دومين جهش اتم  انجام مي 2sو 1sهميشه آخرين جهش بين
A  10كه همان آخرين جهش آن است، بينIE  11وIE   رخ داده، خـواهيم

  داشت:  
A : 1s 2s

2 1

11
10

IE
IE

دوم   جهش
  است.  Mgهمان Aاست و عنصر 12برابر با  Aپس عدد اتمي

  درست »: آ«مورد 
  در گروه دوم جدول تناوبي است.  Mgنادرست، چون»: ب«مورد 
  تر است. كم Alاز  Mgنادرست، الكترونگاتيوي »: پ«مورد 
است و عنصـر   Alدرست، چون عنصر هم دورة بعد از اين عنصر»: ت«مورد 

  است. Beهم گروهي قبل از اين عنصر
 )47تا  45و  33، 21، 2هاي  ، صفحه2(شيمي  

 2شيمي 

محلول
محلول

حلال
شود. نشين مي ته

محلول
محلول

محلول
محلول

محلول
محلول

محلول
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  )محمدپارسا فراهاني(  »3«گزينة   -205

1 (2 2
2Ca C       3پس نسبت آنيـون بـه كـاتيون بـرخلاف 2Fe(NO ) ،

  برابر يك است. 
  رسد.   ) آلومينيم به آرايش گاز نجيب نئون مي2
  درست است. 52طبق جدول صفحة ) 3
دهند و نبايد زيروندهاي آن را  پراكسيد را به همين شكل نمايش مي ) سديم4

  با يكديگر ساده كرد.
 )76و  60تا  58، 52تا  50، 33، 27هاي  ، صفحه2(شيمي  

--------------------------------------------  

  )مهلا ميرزايي(  »3«گزينة   -206

100آب خارج شده  92 8 36100 500
/ x

x g


     

36 2
18

g
mol

g

mol

   تعداد مول آب خارج شده  

   آبه:   5سولفات  (II)جرم مولي مس

64 32 4 16 5 2 16 250 g
( ) ( )

mol
      

500 2250 mol مقدار مول مس(II)  آبه 5سولفات  

2 5 10mol  تعداد مول آب اوليه  

810عدد آب تبلور نهايي  2 8 42mol     مول آب نهايي  

 )63تا  60هاي  ، صفحه2(شيمي  
--------------------------------------------  

  )زواره محمد عظيميان(  »3«گزينة   -207
  تر است.  كم 2Hمولكول درست، زيرا طول پيوند در»: 1«گزينة 
  درست  »: 2«گزينة 
2نادرست، مثال: مولكول»: 3«گزينة  2C H   .ساختار خطي دارد  

H C C H    
  درست، با توجه به ساختار لوويس فرمالدهيد  »: 4«گزينة 

O
. .. .

C
H H  

 )87و  86، 83، 79تا  72، 70، 69هاي  ، صفحه2(شيمي  
--------------------------------------------  

  )زواره رسول عابديني(  »3«گزينة   -208
2اكسيد،  (V)نيتروژن 5N O نيتروژن پنتا اكسيد  باشد و نام ديگر آن دي مي

  است. 
2عدد اكسايش نيتروژن 5 2 5 2 0 5N O : x ( ) x       

3عدد اكسايش فسفر
4 4 2 3 5PO : x ( ) x         

تر وقت خود را در اطراف اتـم   بيش Oو Nهاي هاي پيوندي بين اتم الكترون
  گذرانند.  الكترونگاتيوتر (اكسيژن) مي

   8تعداد پيوندها = 
  اوت است.طول پيوند و انرژي پيوندها با هم متف

N O
.

.
.

. N

O..
.. ..

O
..

..

O

.. ..
..

O

..
..  

 )82تا  72و  46هاي  ، صفحه2(شيمي  
--------------------------------------------  

  )سيدطاها مصطفوي(  »1«گزينة   -209
توانـد   يك گونة قطبي است. به همين دليـل شـكل هندسـي آن نمـي     Aگونة

 4ركـزي آن  مسطح باشد و شكل آن هرمي و تعـداد قلمـرو الكترونـي اتـم م    
ناقطبي، در نتيجه شكل هندسي آن مسطح و تعـداد قلمـرو    Bباشد. گونة  مي

 Yو Xاست. جهت مشخص كردن گروه عناصر 3الكتروني اتم مركزي آن 
  توان استفاده كرد:   از دو روش مي

يك ساختار هرمي دارد  Aكه گونة و الكتروني: با توجه به اينتعيين قلمر -1
  توان گفت:  باشد، مي مي 4و قلمرو الكتروني اتم مركزي آن 

  = قلمرو الكتروني اتم مركزي
ة گروه اتم رهاي لاية ظرفيت اتم مركزي (شما ) + تعداد الكترونsو Oهاي متصل به اتم مركزي به جز (تعداد اتم  –بار گونه 

  مركزي)
2  

3
0 14 72

X ( ) ( )
XO X   

      

  است.  17متعلق به گروه  Xعنصر
2
3

0 23 42
Y ( )

YO Y   
     

  است.  14متعلق به گروه  Yعنصر

X

. .

O

OO Y

O

OO

A B

1- 2-

  
به دليل ساختار هيبريد رزونانس تمامي پيوندها يكسـان و   Bختار گونةدر سا

  برابرند.
 )91تا  85و  79تا  72، 68هاي  ، صفحه2(شيمي  

--------------------------------------------  

  )زواره محمد عظيميان(  »4«گزينة   -210
هـاي   يـرات نقطـة جـوش تركيـب    كـه رونـد تغي   92با توجه به نمودار صفحة 

  دهد:   را نشان مي 17و  16، 15، 14هاي  عنصر اول گروه 4دار  هيدروژن
  دار هر گروه:   هاي هيدروژن مقايسة نقطة جوش براي تركيب

4 4 4 4
3 3 3 3

2 2 2 2

SnH GeH SiH CH

SbH NH AsH PH

H O H Te H Se H S

HF HI HBr HCl

  
   


  
   

  

 14هاي  دار عناصر هم دورة گروه هاي هيدروژن مقايسة نقطة جوش براي تركيب

  :  17تا 

2 3 4
2 3 4
2 3 4
2 3 4

H O HF NH CH

H S HCl PH SiH

H Se AsH HBr GeH

H Te SbH HI SnH

  
   
   
   

  

  علاوه بر آن: 

2 2 3 3: H O HF H Te SbH NH ...     نقطة جوش  
  )92ة ، صفح2(شيمي  

جرم آب خارج شده
جرم اوليه
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